
Η συνέχεια της εφαρμογής των 
μέτρων για την πανδημία με τον κο-
ρωνοϊό βρήκε και τα Κύθηρα, όπως 
το μεγαλύτερο μέρος του πλανήτη, 
να υποδέχονται το Πάσχα με συνθή-
κες αυστηρής καραντίνας, η οποία 
δημιουργούσε ανάμεικτα αισθή-

ματα φόβου και ελπίδας, τα οποία 
είχαν ασφαλώς σχέση και με τις μέ-
ρες που πέρασαν. Τη Μεγάλη Εβδο-
μάδα με τα Πάθη και την Ανάσταση 
με την ελπίδα. Ας δούμε τι έγινε στο 
νησί μας το μήνα που πέρασε.

Μετά τις καταιγιστικές εξελίξεις 

του Μαρτίου, που οδήγησαν στην 
απειλή εξάπλωσης της επιδημίας 
και των μέτρων, τα οποία ευτυχώς 

έλαβε εγκαίρως η πολιτική ηγεσία 
στη χώρα μας, ο κόσμος ζούσε κα-
θημερινά με την αγωνία των ανακοι-
νώσεων, τόσο του εκπροσώπου και 
επικεφαλής της ομάδας των εμπει-
ρογνωμόνων που συνεστήθη άμε-
σα, όσο και του εκπροσώπου της 

Υπηρεσίας Πο-
λιτικής Προστα-
σίας. Η κυριαρ-
χία των μέσων 
επ ικο ινων ίας 
και η ευχερής 
πρόσβαση με-
γάλης μερίδας 
του ενεργού 
π λ η θ υ σ μ ο ύ 
στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύ-
ωσης έδωσαν 
τη δυνατότητα 
άμεσης ενημέ-
ρωσης σχεδόν 
στο σύνολο του 
π λ η θ υ σ μ ο ύ . 
Παράλληλα, η 
κυριαρχία της 
εικόνας ήταν 
απόλυτη και ο 
καθένας μπο-
ρούσε να ζει σε 
ζωντανό χρόνο 
τι ακριβώς συνέ-
βαινε στην άλλη 
άκρη του κό-

σμου. Τα Κύθηρα, με τους χιλιάδες 
ομογενείς σε ΗΠΑ, Αυστραλία και 
αλλού έζησαν διπλή αγωνία. Μία για 

τους κατοίκους του νησιού και τους 
φόβους μην φθάσει κι εδώ η ασθέ-
νεια και μία για όλους τους συγγε-
νείς και φίλους, τους οποίους κάθε 
Κυθηραϊκή οικογένεια έχει σχεδόν 
στα πέρατα της Οικουμένης, όλων 
δηλαδή των χωρών που δοκιμάζο-
νται από την επιδημία.

Η διάχυτη αγωνία, που περιγρά-
ψαμε, μαζί με τους φόβους πολλα-
πλασιάστηκαν και από την αδυναμία 

εκτέλεσης των θρησκευτικών καθη-
κόντων, τα οποία ορίζουν οι μακραί-
ωνες παραδόσεις μας, καθώς η κο-
ρύφωση της πανδημίας συνέπεσε 
με τις μέρες του Πάσχα. Η πολιτική 
ηγεσία, που έχει την ευθύνη της 
προστασίας όλων των πολιτών, είχε 
εγκαίρως προειδοποιήσει για σειρά 
απαγορεύσεων στις μετακινήσεις, 
στην παρακολούθηση κάθε θρη-

Το Πάσχα πέρασε. Περιμένουμε την... Ανάσταση.

Πριν λίγο καιρό είχαμε ανα-
φέρει σε ειδησούλα ότι είχαν εμ-
φανισθεί διχογνωμίες σχετικά με 
διεκδίκηση της κυριότητος στους 
οικισμούς Καστρισιάνικα και Φρι-

λιγκιάνικα χώρων πλατείας. Το 
θέμα είχε προκύψει όταν, στα τέλη 
του περασμένου χρόνου η Τοπική 
Κοινότητα ζήτησε από το Δήμο να 
συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα για 
δημιουργία πιστοποιημένων χώρων 
παιδικής χαράς και ο οικισμός στα 
Καστρισιάνικα, πράγμα που έγινε 
δεκτό και, έπειτα από πρόταση της 

Κοινότητος, επελέγη ο χώρος έξω 
από το παλιό Δημοτικό Σχολείο. Σε 
κάποια φάση της διαδικασίας εμ-
φανίστηκε εκπρόσωπος της Ενορί-
ας και δήλωσε ότι ο χώρος ανήκει 

σε αυτήν και για να γίνει εκεί Παιδι-
κή χαρά θα έπρεπε να συναινέσει η 
Ενορία, από την οποία αναφέρθη-
κε, σύμφωνα με πληροφορίες ότι 
δεν θα είχε αντίρρηση σε αυτό εάν 
το ζητούσαν από το Δήμο. Όμως, 
σύμφωνα και πάλι με πληροφορίες, 
η τοπική κοινότητα υποστήριζε ότι 

Τελικά στα δικαστήρια! 
Δήμος-Εκκλησία διεκδικούν πλατείες 

σε Φριλιγκιάνικα-Καστρισιάνικα

Ασφαλώς δεν υπάρχει άνθρωπος, 
ακόμη και ο πλέον αισιόδοξος, που να 
μην σκέπτεται αυτές τις ώρες ότι θα 
περάσει πολύς καιρός να επανέλθει 
ο κόσμος στους συνήθεις ρυθμούς. 
Όπως επίσης δεν υπάρχει άνθρωπος 

που να πιστεύει ότι και τότε όλα θα 
είναι όπως ήταν πριν. Επιδημίες έχει 
δει εκατοντάδες ο πλανήτης και πολ-
λές άφησαν ανεξίτηλη σφραγίδα στην 
ιστορία. Όμως τέτοιας έκτασης είναι η 
πρώτη φορά στα τελευταία εκατό χρό-
νια, μέσα στα οποία η μετακίνηση των 
ανθρώπων έλαβε τέτοιες διαστάσεις 
κύρια λόγω της αύξησης στα διαθέ-
σιμα εισοδήματα και στην αλματώδη 

πρόοδο των αεροπορικών συγκοινωνι-
ών. Σήμερα όμως ένας από τους πολ-
λούς παράγοντες που πλήττονται άμε-
σα και καθοριστικά από την επιδημία 
είναι ο τουρισμός. Στο νησί μας αυτός 
είναι πλέον «μονοκαλλιέργεια» με την 

έννοια ότι σε αυτόν βασίζονται και οι 
όποιες άλλες παραγωγικές δυνάμεις 
του τόπου, από την οικοδομή μέχρι τον 
πρωτογενή τομέα. Επόμενο, λοιπόν, 
είναι να έχουμε κι εδώ μεγάλες ανατα-
ράξεις στον τουρισμό, αλλά και σε όλες 
τις δραστηριότητες που σχετίζονται με 
αυτόν. Σχεδιασμοί ανατρέπονται ξαφ-
νικά, επιχειρήσεις που πάλευαν να 

Τουρισμός. Ο μεγάλος χαμένος 
από την επιδημία…..

Άγιος Θεόδωρος 
Αλοϊζιάνικα. 
ΒΡ. ΚΥΠΡΙΩΤΗΣ         σελ. 7
Δύο τσιριγώτες στην Αντίσταση. 
Ε.Π.ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

σελ. 11

Επιδημία ευλογιάς 
στον Καραβά. 
Γ.Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ    σελ. 8
Για το Νοσοκομείο. 
Κ. ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ, 

σελ. 12.
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ΣΤΟ σημερινό άρθρο μας 
θεωρήσαμε σκόπιμο να προ-
τάξουμε όσα γράψαμε ανήμε-
ρα στο Πάσχα σε αντίστοιχο 
άρθρο στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση.

Παρά τις στατιστικές, τις 
οποίες λίγοι διαβάζουμε, την 
ιστορία, την οποία οι περισσό-
τεροι δεν γνωρίζουμε, αλλά 
και τις προειδοποιήσεις των 
επιστημόνων, οι οποίοι πά-
ντα ζούσαν με το φόβο των 
επιδημιών, επειδή ακριβώς 
γνώριζαν την ιστορία, ανέ-
λυαν τις στατιστικές και δεν 
υπέκυπταν στον πειρασμό 
όλων μας να ξεχνούν τους 
κινδύνους, τελικά έφθασε και 
η δική μας η γενιά να ζήσει 
μία ανάλογη εμπειρία. Σήμε-
ρα, παρά τα άφθονα μέσα και 
τα άλματα της επιστήμης, η 
ανεπαρκής, πολιτικά, ηγεσία 
του πλανήτη δεν κατάλαβε 
τα μηνύματα που έστελνε η 
φύση τόσα χρόνια με άλλες 
επικίνδυνες ασθένειες κι αρ-
νιόταν πεισματικά να αυξήσει 
τα κονδύλια στην έρευνα, τα 
οποία, προφανώς, δεν περίσ-
σευαν από αυτά για τους εξο-
πλισμούς, για τον υπερκατα-
ναλωτισμό, για την κυριαρχία 
των σταρ του ποδοσφαίρου 
ή της τηλεόρασης και τόσα 
άλλα. Ακόμη, ο βιασμός του 
περιβάλλοντος με ταυτόχρο-
νη υποτίμηση της υγείας της 
φύσης και της άγριας ζωής, η 
οποία εξαφανίζεται με ταχείς 
ρυθμούς, βορά της ανθρώπι-
νης βουλιμίας και οι μεγάλες 
ανάγκες για περισσότερη 
τροφή του συνεχώς αυξανό-
μενου πληθυσμού της γης, 
οδήγησαν σε αλόγιστη χρήση 
αντιβιοτικών, φυτοφαρμάκων 
και χημικών ουσιών που άνοι-
ξαν, ως φαίνεται, τις πόρτες 
σε νέες ασθένειες, που απει-
λούν για άλλη μία φορά τον 

! στη σελ. 2

! στη σελ. 4

! στη σελ. 4

! στη σελ. 6

Ο κεντρικός δρόμος στη Χώρα πριν τον Εσταυρωμένο. Τα 
προηγούμενα χρόνια στον Επιτάφιο και την Ανάσταση, το 
αδιαχώρητο. Τώρα, βλέπετε…. (Φωτ. Ελένης Χάρου-Κορω-
ναίου).



Γεννήσεις 
Γέννησε στις 14 Απριλίου κοριτσά-

κι στο ΡΕΑ η Ειρήνη σ. Γεωργ. Αλοΐ-
ζου. (Ι. Γλυτσός)

Να τους ζήσει 
Θάνατοι

Πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 82 
ετών και κηδεύτηκε από την Παναγία 
Ιλαριώτισσα στον Ποταμό στις 2 Απριλί-
ου η Αναστασία (Τασούλα) Μιχ. Με-
γαλοκονόμου. Στα παιδιά της, Θεόδω-
ρο και Σταύρο, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα στις 3 Απριλί-
ου και σε ηλικία 40 ετών και κηδεύτηκε 
από τον Άγιο Μηνά στο Διακόφτι η Ευ-
φροσύνη Ρούσσου. Στους γονείς της, 
Φραγκίσκο και Αντωνία και τ’ αδέλφια 
της, θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε στις 6 Απριλίου σε ηλικία 
75 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Ιωάννη στο Στραπόδι ο Παναγιώτης 
Εμμ. Λουράντος. Στη σύζυγό του 
Γρηγορία, τις κόρες του Μαρία και Μα-
ριέττα και τ’ αδέλφια του θερμά συλλυ-
πητήρια. 

Πέθανε στις 8 Απριλίου στην Αυ-

Χριστός Ανέστη! Χρόνια πολλά!
Εκ μέρους του Εκκλησιαστικού 

Συμβουλίου του Ιερού Ναού Πα-
ναγίας Μυρτιδιωτίσσης Αλίμου, ευ-
χαριστούμε θερμώς την κ. Καρύδη 
Αλεξάνδρα, η οποία επιμελήθη και 
εφέτος μετά περισσής ευλαβείας 
τον στολισμό του ιερού Επιταφίου 
του Ναού μας, παραμερίζοντας με 
σθένος πηγάζον εκ της βαθυτάτης 
πίστεώς της τις παρούσες δυσκολίες 
και περιορισμούς.

Ευχόμεθα όπως ο Αναστάς εκ 
νεκρών Χριστός ο αληθινός Θεός 
ημών, διά των πρεσβειών της Υπερα-
γίας Θεοτόκου, φωτίζει, ευλογεί και 
αγιάζει την ίδια και την οικογένεια 
αυτής, χαρίζοντάς τους υγεία, θεία 
φώτιση, ψυχική γαλήνη και πνευμα-
τική ανάταση. 

ΕΚ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

στραλία σε ηλικία 91 ετών ο Δημήτριος 
Αλφιέρης. Στη σύζυγό του Μαίρη και 
τα παιδιά τους θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Απριλίου σε ηλικία 
86 ετών και κηδεύτηκε από το Νεκρο-
ταφείο Χαλανδρίου ο Γεώργιος Δ. Αρ-
γυρόπουλος. Στη σύζυγό του Βούλα 
και τα παιδιά του Δημήτρη και Ελένη, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα στις 6 Απρι-
λίου σε ηλικία 62 ετών ο Δημήτριος 
Μπελντέκος και κηδεύτηκε στα Με-
λίσσια. Στη σύζυγό του, στον γιο του 
και στους συγγενείς του θερμά συλλυ-
πητήρια. (Ιωάννης Γλυτσός)

Πέθανε σε ηλικία 74 ετών και κη-
δεύτηκε στις 13 Απριλίου από το Νε-
κροταφείο Παλ. Φαλήρου ο Θεοδό-
σιος Α. Καστρίσιος. Στα παιδιά του, 
Ανδρέα και Μιχάλη, θερμά συλλυπη-
τήρια. 

Σκοτώθηκε σε ατύχημα με αγρο-
τικό όχημα στα Λογοθετιάνικα στις 17 
Απριλίου η Αντωνία Βαρβάνη-Καλο-
καιρινού, 59 ετών και κηδεύτηκε στα 
Λογοθετιάνικα. Στο σύζυγό της Θέμη 
και το γιο της Γιώργο θερμά συλλυπη-
τήρια. 

Πέθανε στην Αθήνα στις 18 Απρι-
λίου σε ηλικία 90 ετών και κηδεύτηκε 
στο Μυλοπόταμο ο Νικόλαος Κασιμά-
της (Λίγκος). Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια. 

Πέθανε στην Αυστραλία στις 22 
Απριλίου σε ηλικία 92 ετών ο Δημήτρι-
ος (Μήτσος) Καλλίγερος (Σκάρος) 
από τα Πιτσινικάνικα. Στη σύζυγό του 
Ελένη και το γιο του Γιάννη, οικογενει-
ακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Αφιέρωμα στη μνήμη 
της Τασούλας Μεγαλοκονόμου

Είχα την τύχη να έχω γνωρίσει 
από πολύ κοντά, την Τασούλα Μεγα-
λοκονόμου ή Κάπονα από τον Ποταμό 
Κυθήρων που πρόσφατα απεβίωσε.

 Ειδικοί επιστήμονες, ανθρωπολό-
γοι, κοινωνιολόγοι και ψυχολόγοι, ανα-
φέρουν ότι η μνήμη των ατόμων δεν 
περιορίζεται απλά στην ανάμνηση του 
παρελθόντος, αλλά εξαρτάται άμεσα 
από τα κοινωνικά πλαίσια στα οποία 
εντάσσονται στη διάρκεια της ζωής 
τους. Έτσι νιώθω την ανάγκη να κατα-
θέσω τις προσωπικές μου αναμνήσεις 
για την Τασούλα Μεγαλοκονόμου, μια 
και/αφού τυγχάνει να γνωρίζω το κοι-
νωνικό πλαίσιο στο οποίο εντάχθηκε 
ένα μέρος της ζωής της.

Ήταν θεία μου και σαν ήμουν μι-
κρό παιδί ήταν στενό άτομο της οικο-
γένειάς μου. Ήμουν συμμαθήτρια στο 
δημοτικό σχολείο με το μικρό της γιό, 
το Σταύρο. Την θαύμαζα από παιδί, 
όπου μεγάλωνε μόνη της δύο αγόρια 
, διότι ο άντρας της ήταν ναυτικός 
και απουσίαζε λόγω επαγγέλματος. 
Θυμάμαι έντονα, ότι κάποιες μέρες 
έπαιρνε μια επαγγελματική μεγάλη 
δερμάτινη τσάντα της εποχής, προ 45 
ετών και πήγαινε στην Αγία Πελαγία 
να πρακτορεύσει το καΐκι του άντρα 
της, του «καπετάν Μιχάλη». Κάποιες 
άλλες ημέρες δούλευε σπίτι της, ως 
μοδίστρα. Παράλληλα συμμετείχε στα 
κοινά και ασχολείτο με όλα τα έθιμα 
τα παραδοσιακά του τόπου. Ζύμωνε, 
έκανε τσουρέκια, μελομακάρονα, 
κουραμπιέδες.

Αργότερα όταν μεγάλωσαν τα 
παιδιά της ήλθε στον Πειραιά, για να 
έχουν καλύτερες δυνατότητες σπου-
δών. Σε αυτή την περίοδο, είχα την 
τύχη να με φιλοξενήσει και εμένα, για 
ένα διάστημα στο σπίτι της. Μου έχει 

μείνει αξέχαστη. Έκτοτε δεθήκαμε 
πιο πολύ. Συνδύαζε την παραδοσιακή 
νοικοκυρά γυναίκα με τα γλυκά και 
τα χριστόψωμα, αλλά και την μοντέρ-
να που βγήκε στην εργασία, καθώς 
ασκούσε το επάγγελμα της μοδίστρας 
κατά την παραμονή της στον Πειραιά.

Αργότερα πήγε στα Κύθηρα και 
δημιούργησε ένα παραδοσιακό ξενώ-
να στο κέντρο του Ποταμού Κυθήρων. 
Από τότε άρχισε και τη μεγάλη της 
δράση ως επαγγελματίας που πάντα 
συμμετείχε και στα κοινά και προσέ-
φερε είτε στην εκκλησία είτε στον ελαι-
ουργικό συνεταιρισμό του Ποταμού, 
του οποίου διετέλεσε και Πρόεδρος. 
Όλα αυτά σε συνεργασία με τα παιδιά 
της και τα εγγόνια της, αφού έχασε 
σχετικά νωρίς το σύζυγό της. Διατη-
ρούσε η ίδια τον ξενώνα της, μέχρι 
λίγες μέρες πριν από το θάνατό της.

Στην κοινωνία του Ποταμού Κυ-
θήρων, θα λείψει. Έφυγε από τη ζωή, 
αφήνοντας ένα μεγάλο παράδειγμα 
ζωής, την εργατικότητα συνδυασμένη 
με την κοινωνική προσφορά. Όποιοι 
την είχαμε ζήσει, όπως και οι μόνιμοι 
κάτοικοι Ποταμού, θα περνάμε απέξω 
από τον ξενώνα «Πορφύρα», και θα 
νομίζουμε ότι βρίσκεται κάπου κοντά. 
Όποιος περνά στο στενό πιο πάνω από 
το φούρνο του Ποταμού, θα νομίζει ότι 
κάπου εκεί θα τη συναντήσει. Στην εκ-
κλησία την Ιλαριώτισσα του Ποταμού, 
στο διάδρομο πίσω από τους ψάλτες, 
θα νομίζουμε ότι θα δούμε τη μορφή 
της. Συμβολική φιγούρα του Ποταμού, 
δρων άτομο της τοπικής κοινωνίας, 
έφυγε από τη ζωή, αλλά θα παραμείνει 
ζωντανή στη μνήμη μας. 

Στο καλό, θεία Τασούλα.
Θα σε θυμόμαστε για πάντα.

Καλυψώ Μιχαλακάκη
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άνθρωπο και την ευημερία 
του. Παράλληλα οι ίδιοι λόγοι 
οδηγούν σε συνεχώς αυξανό-
μενη καταστροφή των φυσι-
κών πόρων του πλανήτη μαζί 
με τη ραγδαία εξαφάνιση των 
δασών, τη μόλυνση των υδά-
των και τη συνεχή υπερεκμε-
τάλλευση των φυσικών πόρων 
της Γης. 

Έτσι, φέτος, αναγκαστή-
καμε να ξεχάσουμε τις μέρες 
του Πάσχα, όπως τις γνωρίσα-
με από τις πατροπαράδοτες 
παραδόσεις της θρησκείας 
μας. Εννοείται ότι οι ναοί μας 
ήταν στη θέση τους και η δική 
μας απουσία δεν μπορεί να 
ερμηνευθεί διαφορετικά από 
Θεία οικονομία για την προ-
στασία μας. Πιστοί, λοιπόν, 
στις παραδόσεις αυτές γιορ-
τάζουμε την Ανάσταση νοερά 
και θέτουμε τον Εσταυρω-
μένο μέσα στις καρδιές μας, 
ίσως με μεγαλύτερη ειλικρί-
νεια από άλλες φορές και με 
λιγότερη υποκριτική συμμε-
τοχή σε πολλά πράγματα που 
ακολουθούσαμε μηχανικά. 

Ασφαλώς η τήρηση των 
πατροπαράδοτων παραδό-
σεων του τόπου έχει μεγάλη 
σημασία, μάλλον μεγαλύτερη 
από όσην τους δίνουμε με τη 
μετατροπή τους σε στοιχείο 
της καθημερινότητός μας. 
Ίσως και για το λόγο αυτόν 
μερικοί αδυνατούμε να αντι-
ληφθούμε ότι υπάρχουν πε-
ριπτώσεις κατά τις οποίες η 
αποτροπή ενός επερχόμενου 
κινδύνου είναι σημαντικότε-
ρη ακόμη και από την πιστή 
τήρηση των παραδόσεων 
αυτών. Σίγουρα το δάκρυ 
ενός αγραμμάτου ανθρώπου 
εμπρός από την εικόνα της 
Μυρτιδιώτισσας και οι εσώ-
τερες ικεσίες του προς Αυτήν 
για την βοήθεια που αναμένει 
στις δύσκολες περιστάσεις 
του, έχει πολύ μεγαλύτερη 
αξία από χιλιάδες σελίδες 
αναλύσεων θεολογικού ή φι-
λοσοφικού περιεχομένου, τις 
οποίες, ούτως ή άλλως δεν 

κατανοεί, σίγουρα δε ελάχι-
στα του χρειάζονται. Η προ-
σφυγή σε ανώτερες δυνάμεις 
είναι σύμφυτη στην ανθρώπι-
νη φύση από τις απαρχές του 
ανθρωπίνου γένους και ακό-
μη και σήμερα υπερβαίνει με-
ρικές φορές τον ορθολογισμό 
της επιστήμης. Όμως αυτή η 
τελευταία έχει και θα έχει τον 
τελευταίο λόγο που δεν είναι 
τίποτε άλλο από τη δύναμη 
του ανθρώπινου μυαλού. Για 
να θυμηθούμε το μεγάλο μας 
τραγωδό Σοφοκλή. «Πολλά 

τα δεινά και ουδέν ανθρώπου 
δεινότερον πέλει». Σύμφωνα 
με όσα είπαμε στην αρχή αυ-
τού του άρθρου, ο άνθρωπος 
είναι αυτός που με την αλόγι-
στη συμπεριφορά του κατα-
στρέφει το περιβάλλον μέσα 
στο οποίο ζει, ο ίδιος όμως 
είναι και αυτός που τελικά θα 
βρει το δρόμο για να διορθώ-
σει την πορεία που έχει πάρει, 
καθώς δύσκολα θα του διαφύ-
γει ότι ο μόνος έτερος δρόμος 
δεν είναι άλλος από τον ίδιο 
τον αφανισμό του. 

! από σελ. 1

ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός οικισμού 
Δρυμώνα, 275 τ.μ. με παλαιό 
κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση εστι-
ατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 



Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

Ένα διαφορετικό Πάσχα……

ΟΥΤΕ στα χειρότερα όνειρά μας δεν μπορούσαμε να 
φαντασθούμε ότι αυτό το Πάσχα του δίσεκτου 2020 

θα ήταν τόσο διαφορετικό. Οι Κυθήριοι που ζουν μακριά 
από το νησί, από πολύ παλιά συνήθιζαν να κατεβαίνουν 
στα Κύθηρα, τον αγαπημένο τόπο της καταγωγής τους, 
πολλές φορές μαζί με φίλους και τις παρέες τους για να 
περάσουν τις μέρες αυτές στο νησί, να μετάσχουν στις 
Ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδος, να γιορτάσουν 
την Ανάσταση, να ζήσουν την αρχή της Γύρας της Μυρτι-
διώτισσας και να ξεκινήσουν μαζί με την Άνοιξη της φύ-
σης να ετοιμάζουν τις μεγάλες καλοκαιρινές τους εξορ-
μήσεις στον ίδιο λατρεμένο τόπο. Φέτος όλα άλλαξαν 
ξαφνικά, όταν ένας φονικός ιός έσπειρε τον πανικό σε 
όλο τον πλανήτη στέλνοντας εκατομμύρια κόσμου στην 
απόγνωση, την ανεργία, την αβεβαιότητα για το αύριο 
και πολλούς από αυτούς, δυστυχώς, στο θάνατο. Ήταν 
όλα αστραπιαία, απρόσμενα, επικίνδυνα, μη αντιμετω-
πίσιμα, διαλυτικά και πολλά άλλα. Ήταν, όμως; Για το 
πλήθος των ανθρώπων ναι. Για όσους σκέπτονται, γρά-
φουν, ενημερώνουν σε επιστημονικά συνέδρια όχι. Ή, 
για την ακρίβεια, όχι τόσο. Εδώ και πολλά χρόνια πολλοί 
διακεκριμένοι επιστήμονες έκρουαν τον κώδωνα του 
κινδύνου για την ανθρωπότητα. Πότε αναλύοντας ιστο-
ρικά δεδομένα για την εμφάνιση και επάνοδο λοιμωδών 
νόσων στη γη, πότε για τους κινδύνους που συνεπάγεται 
η αλόγιστη χρήση αντιβιοτικών σε ανθρώπους και ζώα 
που τους/τα καθιστούν πλέον ευάλωτους στην επέλαση 
ιών και μικροβίων. Τι και που το έλεγαν. Οι κυβερνήσεις 
έκαναν ότι δεν άκουγαν για να αποφύγουν το κόστος της 
έρευνας ή της συντήρησης σε επαγρύπνηση των συστη-
μάτων υγείας, οι δε πολίτες σπάνια έδιναν βάρος σε όσα 
λένε οι επιστήμονες και προτιμούσαν να διαβάζουν ανώ-
δυνες ειδήσεις με τηλεπερσόνες, ποδοσφαιριστές, αοι-
δούς και άλλα προϊόντα της σύγχρονης σόου μπιζ, όπως 
μάθαμε κι εμείς να λέμε μιμούμενοι πιθηκίζοντας κάθε 
ανοησία που μας φουρνίζουν όσα εμείς λατρεύουμε ως 
μέσα πληροφόρησης και δεν είναι τίποτε άλλο από μέσα 
αποβλάκωσης. Για τα οποία όμως εμείς οι ίδιοι έχουμε 
την ευθύνη και ουδείς άλλος, αφού εμείς με την συμπε-
ριφορά μας και την ψήφο μας αναδεικνύουμε τις προτε-
ραιότητες σε αυτόν τον κόσμο. Ποίος από μας γνωρίζει 
ή ενδιαφέρθηκε να μάθει τι σημαίνει να κατοικούν στον 
πλανήτη γύρω στα 8 δις ανθρώπων, που θέλουν τροφή, 
περίθαλψη, δουλειά, μέλλον; Και να ήταν να μην μας 
το έλεγαν; Αν αναφέρουμε μόνο έναν (αλλά …λέοντα) 
τον πρόσφατα χαμένο διάσημο αστροφυσικό Στήβεν Χό-
κινγκ, πόσο καιρό πριν πεθάνει πριν δύο χρόνια ήταν 
που έλεγε ότι η ανθρωπότητα είναι καταδικασμένη και 
η μόνη σωτηρία είναι να βρει διέξοδο σε άλλους πλανή-
τες; Φυσικά δεν το είπε μόνο για τις επικείμενες ασθέ-
νειες και την έλλειψη τροφής, αλλά (και) άλλους λό-
γους, όμως το είπε. Εσείς τώρα, ρωτήστε τρεις φίλους 
σας αν τον γνωρίζουν και την ίδια ώρα ρωτήστε τους το 
ίδιο για τον Ρονάλντο, τον Τραμπ, την Μαντόνα ή έστω 
τη ….Μενεγάκη. όλοι αυτοί μαζί κατελάμβαναν στα μέσα 
ενημέρωσης το 99,9% του χώρου και του χρόνου τους 
και οι άνθρωποι όπως ο Χόκινγκ το …υπόλοιπο. Ας μην 
μιλήσουμε για τους χιλιάδες άγνωστους Τσιόδρες του 
πλανήτη, τους οποίους δεν γνώριζε κανένας! (Σήμερα 
όλοι έντρομοι κρέμονται κάθε μέρα από τα χείλη τους, 
αλλά είναι ίσως αργά! Τώρα αυτοί έχουν αναχθεί στους 
αγίους της εποχής και οι άλλοι κινούνται στα βάραθρα… 
Όμως αν το 0,1% υποσκέλισε προσωρινά το 99,9% ακρι-
βώς αντίστροφα ήταν και παραμένουν οι αμοιβές τους! 

Θα ήθελα να εκφράσω τις 
πλέον θερμές και εγκάρδιες ευ-
χαριστίες μου προς τους ιατρούς 
κ. Παρασκευά Τσεμινίδη και Πανα-
γιώτα Γραλίστα για το ενδιαφέρον 
τους και την επάρκειά τους κατά 
την πρόσφατη χειρουργική επέμ-
βαση στην οποία υποβλήθηκα στο 
Τριφύλλειο Γενικό Νοσοκομείο 
Κυθήρων. Επίσης θα ήθελα να ευ-
χαριστήσω το νοσηλευτικό και δι-
οικητικό προσωπικό που είναι πά-
ντα και με προθυμία δίπλα στους 
ασθενείς και τους προσφέρουν 
πολύτιμες υπηρεσίες.

Να τους έχει όλους ο Θεός 
καλά.

Μιχάλης Ν. Τοράκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Το μήνα που πέρασε και παρά 
τα όσα προβλήματα προέκυψαν 
από τα περιοριστικά μέτρα το 
φύλλο μας κυκλοφόρησε κανο-
νικά και ταχυδρομήθηκε στις 3 
Απριλίου, όμως η διανομή του άρ-
χισε πολλές μέρες αργότερα με 
αποτέλεσμα στις περισσότερες 
περιοχές Αθηνών, Πειραιά κλπ να 
φθάσει στα μέσα του μήνα και σε 
άλλες αργότερα, ενώ σε μερικά 
μέρη δεν έγινε καν διανομή. Σε 
Αυστραλία, ΗΠΑ και μερικές άλ-
λες χώρες το ταχυδρομείο δεν 
δεχόταν να παραλάβει τα φύλ-
λα κάτι που έγινε τελικά στις 16 
Απριλίου εκτός από τις ΗΠΑ στις 
οποίες συνέχισαν την άρνηση πα-
ραλαβής προς ταχυδρόμηση. (Το 
αντίστοιχο φύλλο μας Μαρτίου 
παραδόθηκε στα ΕΛΤΑ στις 28 
Φεβρουαρίου). Όσοι συνδρομη-
τές μάς το ζήτησαν σε Ελλάδα και 
εξωτερικό αποστείλαμε το φύλλο 
άμεσα ηλεκτρονικά. Ελπίζουμε 
σταδιακά να αποκατασταθεί η κα-
τάσταση και παρακαλούμε τους 
συνδρομητές μας να δείξουν κα-
τανόηση, καθώς τα πλείστα από 
τα προβλήματα οφείλονταν σε 
λόγους ανώτερους της δικής μας 
θέλησης.

Η κυκλοφορία των «Κ»

Εδώ και καιρό έχουμε ανα-
κοινώσει στους συνδρομητές μας 
στο εσωτερικό και το εξωτερικό 
ότι μπορούμε να τους στέλνουμε 
την εφημερίδα στο ηλεκτρονικό 
τους ταχυδρομείο αυθημερόν με 
την κυκλοφορία της και με ενιαία 
συνδρομή μόνον €20 ετησίως. Λί-
γοι είχαν ανταποκριθεί μέχρι πρό-
σφατα μέχρι που ήρθαν τα περιο-
ριστικά μέτρα και ο αριθμός τους 
αυξήθηκε αμέσως. Επαναλαμ-
βάνουμε, λοιπόν, και σήμερα σε 
όσους μπορούν να διαβάσουν την 
εφημερίδα ηλεκτρονικά ότι έχουν 
τη δυνατότητα αυτή οποτεδήποτε 
θέλουν αρκεί να μας στείλουν τη 
διεύθυνση του ηλεκτρονικού τους 
ταχυδρομείου. Για τον τρόπο αυτό 
αποστολής η ετήσια συνδρομή εί-
ναι €20 για όλο τον κόσμο. 

Επί τη ευκαιρία θα επαναλά-
βουμε για μία ακόμη φορά ότι η 
εφημερίδα βασίζεται ΜΟΝΟΝ στις 
συνδρομές και τις διαφημίσεις. Η 
καθυστέρηση πληρωμής δημιουρ-
γεί ανυπέρβλητα εμπόδια στη συ-
νέχιση της έκδοσης. Μαζί με την 
τεράστια αύξηση των ταχυδρομι-
κών τελών τα προβλήματα διογκώ-
νονται εξαιρετικά και προσθέτουν 
ένα ακόμη εμπόδιο στην ενημέρω-
ση μέσω του τοπικού τύπου. Για το 
λόγο αυτόν είμαστε αναγκασμέ-
νοι με λύπη μας να διακόψουμε 
την αποστολή σε όσους οφείλουν 
συνδρομές πολλών ετών και δεν 
έχουν ειδοποιήσει πως προτίθε-
νται να τις καλύψουν. Όσοι θέλουν 
αργότερα να γίνει επαναποστολή 
πρέπει να έρθουν σε επαφή με την 
εφημερίδα.

Στους συνδρομητές μαςΣτους συνδρομητές μας

Ευχαριστούμε θερμά το ¨Ερ-
γαστήριο Αρτοποιίας - Ζαχαρο-
πλαστικής της Γεωργίας Κορωναί-
ου¨ στον Καραβά Κυθήρων, για 
την Πασχαλινή προσφορά του στο 
Νοσοκομείο μας, η οποία σκόρπι-
σε χαρά στους εργαζόμενους και 
δημιούργησε μια γιορτινή ατμό-
σφαιρα.

Τέτοιες ευγενικές χειρονομί-
ες, εν μέσω των κρίσιμων ημερών 
που διανύουμε , διατρανώνουν την 
πεποίθηση πως η κοινωνική συνο-
χή διασφαλίζεται μέσα από την αλ-
ληλεγγύη και την προσφορά.

Ο Διοικητής
Γεώργιος Απ. Μεγαλοκονόμος

Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Η Ρ Ι Ο

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κυ-
θηραϊκού Ιδρύματος Πολιτισμού 
& Ανάπτυξης ευχαριστεί τον Ιδρυτή 
του Ιδρύματος, κ. Γιώργο Ι. Κασι-
μάτη, για το ποσό των 200€ και τον 
Πρόεδρο του Ιδρύματος, κ. Γιώργο 
Π. Κασιμάτη για το ποσό των 200€, 
που κατέθεσαν εις μνήμη Γιώργου 
Αργυρόπουλου, πρώην μέλους Δ.Σ 
του Ιδρύματος και αξέχαστου φίλου 
τους.

Για το Δ.Σ
Η Γενική Γραμματέας

Ελένη Ν. Στάθη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
ΔΩΡΕΑΣ

Με καθυστέρηση…..
Δύο ολόκληρους μήνες μετά 

τη δημοσίευση του άρθρου μας για 
τις ανεμογεννήτριες το θυμήθηκαν 
στην Ελάσσονα αντιπολίτευση και 
στις 25 Απριλίου έστειλαν τη διαφω-
νία τους. Επειδή το φ. Μαΐου είχε 
προχωρήσει ήδη, λόγω των συνθη-
κών και της Πρωτομαγιάς, τα σχε-
τικά θα τα διαβάσετε στο επόμενο. 
Εν τω μεταξύ όσοι θέλετε μπορείτε 
να δείτε το θέμα στην ηλεκτρονική 
μας έκδοση. Μάλιστα, διεπράχθη 
και ένα λάθος. Από τη βιασύνη τους 
να απαντήσουν ….έγκαιρα,  έστει-
λαν την  απάντηση σε όλα τα τοπικά 
μέσα, καίτοι μόνο σε μας εδώ είχε 
δημοσιευθεί και μάλιστα δεν έστει-
λαν μαζί και το άρθρο μας. Μόνο 
την απάντησή τους! Ευτυχώς οι συ-
νάδελφοι διόρθωσαν το ατόπημα 
και έβαλαν το άρθρο και την απά-
ντηση μαζί, ώστε να γνωρίζουν όσοι 
δεν το είχαν διαβάσει τι αφορούσε 
η απάντηση. Καλλιγραφίες…….

! Μία ακόμη επιχείρηση αλλάζει 
πορεία. Το κτήριο του μεγάλου κατα-
στήματος ηλεκτρικών ειδών του Νικ. 
Κασιμάτη στο Λειβάδι μεταβιβάστηκε 
σε εταιρεία Κινεζικών συμφερόντων 
και η επιχείρηση με τα ηλεκτρικά είδη 
κλπ θα μεταφερθεί σε νέο κτήριο που 
θα κατασκευαστεί σύντομα πάλι στο 
Λειβάδι.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθε-
τιάνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.



Τελικά στα δικαστήρια! 

Δήμος-Εκκλησία διεκδικούν πλατείες 
σε Φριλιγκιάνικα-Καστρισιάνικα

ο χώρος της ανήκει επικαλούμενη 
ακόμη και οικοδομική άδεια που 
εκδόθηκε μερικά χρόνια πριν. Το 
θέμα έλαβε διαστάσεις και έγινε 
και σχετική συζήτηση στη Μητρό-
πολη, φαίνεται όμως ότι τελικά δεν 
βρέθηκε κοινός τόπος, καθώς οι 
δύο πλευρές προφανώς επέμεναν 
στις θέσεις τους με αποτέλεσμα ο 
Δήμος να αναθέσει πρόσφατα (3 
Απριλίου) την υπόθεση σε δικηγό-
ρο και η Οικονομική Επιτροπή του 
Δήμου απεφάσισε κατά πλειοψηφία 
(καταψήφισε ο εκπρόσωπος της 
μείζονος μειοψηφίας) να κινηθεί 
νομικά. Μάλιστα στην απόφαση, η 
οποία κοινοποιήθηκε στη Διαύγεια 
αναφέρεται ότι νομικές ενέργει-
ες θα γίνουν και για το χώρο έξω 
από το ναό της Αγίας Τριάδος στα 
Φριλιγκιάνικα (τώρα ενοικιάζεται 
σε παρακείμενο κατάστημα) για τον 
οποίο επίσης υπάρχουν διεκδική-
σεις της ενορίας, ενώ από το Δήμο 
και την Τοπική Κοινότητα αναφέρε-
ται ότι διαθέτουν στοιχεία ότι ανή-
κει σε αυτήν, άρα πρόκειται για δη-
μοτικό χώρο. Το θέμα απασχόλησε 
και τους κατοίκους της περιοχής, 
οι οποίοι είχαν συζητήσει σχετικά 
την Πρωτοχρονιά σε καθιερωμένη 

συνάντησή τους στον Άγιο Βασί-
λειο στα Αλοϊζιάνικα. Εννοείται ότι 
από τη στιγμή που το θέμα έλαβε 
τη δικαστική οδό θα το παρακολου-
θούμε στενά και θα αναφέρουμε 
τις σχετικές εξελίξεις μένοντας 
προς το παρόν στη διαπίστωση ότι 
η Παιδική Χαρά που προγραμματι-
ζόταν για τα Καστρισιάνικα μάλλον 
πάει για τις …Ελληνικές καλένδες, 
καθώς η δικαστική οδός είναι δύ-
σβατος και χρονοβόρος, εκτός και 
βρεθεί εν τω μεταξύ κάποιος κοι-
νός τόπος συνεννόησης των δύο 
πλευρών, ώστε να λυθεί το θέμα 
εξωδικαστικά. 

Τουρισμός. Ο μεγάλος χαμένος 
από την επιδημία…..

κρατηθούν ελπίζοντας σε καλλίτερες 
μέρες (κάτι που ήταν ορατό στο τέλος 
του περασμένου χρόνου) βλέπουν 
μπροστά τους κινδύνους που δεν περί-
μεναν, εργαζόμενοι που θα κάλυπταν 
ένα μέρος των ετήσιων αναγκών τους 
βλέπουν να ανατρέπονται όλα και οι 
πάντες προσβλέπουν προς το κρά-
τος. Το οποίο μόλις που είχε αρχίσει 
να βγάζει το κεφάλι από το νερό είναι 
αμφίβολο αν μπορεί να τους διασώσει 
όλους, όταν κι αυτό το ίδιο επιχειρεί να 
επιπλεύσει απλά. Όλα, ασφαλώς, θα 
εξαρτηθούν από την πορεία της επι-
δημίας, όμως, όσες επιχειρήσεις βα-
σίστηκαν κι εδώ στους επισκέπτες από 
το εξωτερικό θα ζήσουν δύσκολες 
ώρες τη φετινή χρονιά. Για παράδειγ-
μα, ένας τεράστιος αριθμός ομογενών 
μας, που προγραμμάτιζαν φέτος να 
έλθουν στο νησί έχουν ακυρώσει τα 
ταξίδια τους σε ποσοστό πάνω από 

90% σύμφωνα με όσα μαθαίνουμε. 
Μόνο από τους στενούς μας φίλους 
στην Αυστραλία μάθαμε ότι δύο γάμοι 
μία οικογένειας από Λειβάδι και άλλης 
από Φατσάδικα με πάνω από 200 κα-
λεσμένους από την Αυστραλία που θα 
έρχονταν στο νησί και θα έμεναν στο 
Καψάλι και στην Αγία Πελαγία, ακύρω-
σαν το πρόγραμμά τους. Μαθαίνουμε 
ότι το ίσιο γίνεται και σε πολλές άλλες 
παρόμοιες περιπτώσεις. Και το μόνο 
που μένει είναι απλά μία ευχή. Να επι-
ταχύνουν οι επιστήμονες στον αγώνα 
δρόμο που κάνουν και να βρουν θε-
ραπεία και εμβόλιο μήπως και απλά 
τα σχέδια πάρουν αναβολή. Αλλιώς 
σε πολλές περιπτώσεις θα μιλάμε για 
σύντομη κατάρρευση με όσα αυτό 
συνεπάγεται και με όποιες συνέπειες 
θα έχει στην εύθραυστη οικονομία του 
τόπου. Όμως τώρα, ασφαλώς προέχει 
η ασφάλεια από την επιδημία και είναι 
το ζητούμενο.                 Π Καλλίγερος

! από σελ. 1 ! από σελ. 1

 ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ  Μάιος 2020 ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ4  

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

ΕΙΔΙΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης 	
  μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε     
  τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας

ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμέταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.



Με τρεις Δήμους της χώρας απε-
φάσισε να αδελφοποιηθεί ο Δήμος 
Κυθήρων το μήνα που πέρασε, έπει-
τα από πρόταση του Δημάρχου. Οι 
δύο αδελφοποιήσεις έχουν σχέση με 
τα Αντικύθηρα, καθώς η Σύμη ήταν 
η πατρίδα των Συμιακών σφουγγα-
ράδων, οι οποίοι το 1900 ανακάλυ-
ψαν τυχαία το περίφημο ναυάγιο των 
Αντικυθήρων, με τον ονομαστό πλέον 
Μηχανισμό των Αντικυθήρων, που 
έκανε γνωστό το μικρό νησί σε όλο τον 
πλανήτη. Φυσικά το ναυάγιο αυτό και 
η ανέλκυση του θησαυρού που έφερε 
το βυθισμένο πλοίο στα αμπάρια του 
έχει και άμεση σχέση με τα Κύθηρα, 
καθώς υπουργός Παιδείας και αρμό-
διος για την αρχαιολογική ανακάλυψη 
(τότε δεν είχαμε υπουργείο Πολιτι-
σμού) ήταν ο βουλευτής Κυθήρων Σπ. 
Στάης. Μαθηματικός ο ίδιος, το 1902 
ήταν ο πρώτος που εντόπισε στο Αρ-
χαιολογικό Μουσείο το Μηχανισμό, 
που αργότερα έγινε γνωστός ως των 
Αντικυθήρων και αντελήφθη τη μεγά-
λη σημασία του για την τεχνολογία των 
αρχαίων Ελλήνων.

Δεύτερος Δήμος αδελφοποίησης 
είναι αυτός του Κισσάμου της Κρή-

της και η ιστορική βάση για την κίνη-
ση αυτή είναι η επί πολλούς αιώνες 
εξάρτηση των Αντικυθήρων από την 
περιοχή αυτή της Κρήτης. Κατά την 
αρχαιότητα τα Αντικύθηρα υπήρξαν 
για πολύ μεγάλα διαστήματα εξάρτημα 
της ανθούσας πόλης του Κισσάμου, 
τα Φαλάσαρνα. Και αργότερα όμως, 
κατά τους πλέον πρόσφατους αιώνες 
ήταν στενές οι σχέσεις των δύο αυτών 
τόπων και επιβεβαίωναν τις σχέσεις 

αυτές που διατηρήθηκαν επί χιλιάδες 
χρόνια από τους Μινωίτες μέχρι τις 
Κρητικές επαναστάσεις του 19ου αι.

Τέλος, σημαντικότερη από τις 
αδελφοποιήσεις για τους σημερινούς 
πολίτες των δύο περιοχών είναι ασφα-
λώς αυτή με το Δήμο Αλίμου, καθώς 
μέσα στα όρια του Δήμου αυτού έχει 
εγκατασταθεί μεγάλος αριθμός Κυθη-
ραϊκών οικογενειών εξ αιτίας της αγο-
ράς εκεί το 1956 οικοπεδικής έκτασης, 
στην οποία δημιουργήθηκε ο οικισμός 
Κυθηρίων Αλίμου με τον περικαλλή 
ναό της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας.

Οι ανταλλαγές επισκέψεων και οι 
τελετές αδελφοποίησης του Δήμου 
Κυθήρων με τους παραπάνω Δήμους 
θα γίνουν αργότερα έπειτα από συνεν-
νοήσεις με τους Δήμους αυτούς.

Αδελφοποιήσεις Κυθήρων με Άλιμο, Κίσσαμο και Σύμη

Μυρτιδιώτισσα Αλίμου. Δυνατοί δεσμοί.... (Φωτ. Π. Καλλίγερος)

Ένα διαφορετικό Πάσχα……

Θα πείτε, έτσι είναι η κοινωνία. Ασφαλώς. Και για το 
λόγο αυτόν ας μην διαμαρτύρονται όσοι είναι ολημερίς 
στα κοινωνικά δίκτυα ψάχνοντας ανάλογα «νούμερα» να 
ανταλλάξουν «απόψεις». Από τη στιγμή που ο κόσμος 
έχει στραφεί προς τον τρόπο αυτόν της σκέψης δεν έχει 
ίσως το δικαίωμα να αξιώνει σήμερα από τους επιστή-
μονες «να κάνουν γρήγορα». Για να επιστρέψουμε στην 
ένοχη ραθυμία μας και την επικίνδυνη αδιαφορία μας; 
Για να ξεχάσουμε γρήγορα αυτούς που παρακαλούσαμε 
λίγο πριν να μας σώσουν, όπως τον γνωστό Κεφαλλονί-
τη του ανεκδότου που ξέχασε και «ξεγέλασε» τον άγιο 
του στον οποίο είχε κάνει τάμα, μόλις είδε ότι σώθηκε; 
Αλίμονο. Αυτή η επιδημία, η πρώτη που κάλυψε όλο τον 
πλανήτη την τελευταία εκατονταετία, θα αλλάξει πολλά 
πράγματα. Οι νεκροί, που θρηνούμε όσοι αναμένουμε τη 
σειρά μας στο καθαρτήριο της ιστορίας, δεν μπορούν να 
συμβιβάσουν την ασέβειά μας στη μνήμη τους, η οποία 
προηγήθηκε διαχρονικά της συμφοράς. Η επιδημία θα 
φύγει, όμως θα φέρουμε ακεραία την ευθύνη αν δεν αλ-
λάξουμε συμπεριφορά και ετοιμάσουμε το έδαφος για 
την επόμενη. Θα καταλήξουμε με ένα ευαγγελικό για 
την περίσταση: «Όσοι κατέστησαν εαυτούς σκώληκας ας 
μην παραπονούνται όταν οι άλλοι τους πατούν»!
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σκευτικής εκδήλωσης και οποιασ-
δήποτε συνάθροισης. Στα Κύθηρα 
ίσχυσαν τα μέτρα αποτροπής με-
τακίνησης από Αθήνα και σχετικά 
λίγοι εξ όσων δεν χαρακτηρίζονταν 
βάσει του νόμου μόνιμοι κάτοικοι 
πρόλαβαν να κατέβουν στο νησί, 
το οποίο βρήκαν σχεδόν έρημο 
στους δρόμους, τα μαγαζιά και την 
οικονομική δραστηριότητα. Σε γενι-
κές γραμμές ο κόσμος πειθάρχησε 
σε όσα συμβούλευαν οι ειδικοί και 
απειλούσε –για τους απείθαρχους- 
και η …ρομφαία της εκτελεστικής 
εξουσίας. Είναι χαρακτηριστικό, 
πάντως, ότι η Αστυνομία, η οποία 
εκτέλεσε με σύνεση και προσοχή τις 
εντολές που είχε, δεν αντιμετώπισε 
ουσιαστικά προβλήματα στο νησί. 
Συγκεκριμένα μέχρι το Πάσχα είχα-
με λιγότερες από δέκα περιπτώσεις 
για τις οποίες επιβλήθηκαν τα ορι-
ζόμενα από το νόμο πρόστιμα. Εκεί 
που είχαμε πρόβλημα ήταν με την 
εκδήλωση τάσεων απειθαρχίας από 
μικρό αριθμό ιερέων, οι οποίοι ίσως 
δεν μπόρεσαν να κατανοήσουν ότι 
η επιβολή αυστηρών μέτρων είχε 
το νόημα της μεγαλύτερης προστα-
σίας του κόσμου και όχι ασφαλώς 
την παρακώλυση της άσκησης των 
θρησκευτικών καθηκόντων. Μία μι-
κρή σχετικά ομάδα ανθρώπων και 
στα Κύθηρα, η οποία δεν μπόρεσε 
να κατανοήσει πως θα περάσει αυ-
τές τις άγιες ημέρες μακριά από την 
τήρηση πατροπαράδοτων παραδό-
σεων αιώνων, απεδύθη σε ένα αγώ-
να αμφισβήτησης των επιβληθέντων 
περιορισμών και, αν και κινούμενη 
από μη ταπεινά αισθήματα και θρη-
σκευτική πίστη, έδωσε την εντύπω-
ση ότι η πειθαρχία στα μέτρα δεν 
είναι αναγκαία και η επιβολή τους 
έργο αλλοτρίων δυνάμεων…. Σε μία 
μάλιστα περίπτωση κληρικού, που 
διατύπωσε δημόσια απόψεις που 
οδηγούσαν ευθέως στην απειθαρ-
χία υπήρξαν έντονες αντιδράσεις 
που εκφράστηκαν, τόσο υπέρ, όσο 
και κατά των απόψεών του, έτσι που 
προς στιγμήν απειλήθηκε η εμφάνι-
ση ενός διχασμού. Με την παρέμ-
βαση πολλών ψύχραιμων φωνών (τη 
δική μας της 5ης Απριλίου, η οποία 
έτυχε ευρείας αποδοχής, μπορείτε 
να την διαβάσετε εδώ) αλλά και με 
τη συνετή στάση του Μητροπολίτη, 
ο οποίος εγκαίρως αντελήφθη την 
κρισιμότητα των περιστάσεων, απε-
σοβήθησαν ακραίες συμπεριφορές, 
όπως αυτές που παρατηρήθηκαν σε 
λίγες, ευτυχώς, περιπτώσεις αλλού. 
Κατά τις Ακολουθίες της Μεγ. Εβδο-
μάδος και ειδικά κατά τον Επιτάφιο, 
είχαμε προσέλευση πολύ μικρού 
αριθμού ατόμων σε λίγους ναούς 
που ήθελαν να τις παρακολουθή-
σουν, δεν είχαμε όμως σοβαρά 
προβλήματα πλην μίας ανώνυμης 
καταγγελίας για την Ακολουθία 
του Επιταφίου στο Λειβάδι, όπου 
ειδοποιήθηκε η Αστυνομία, καίτοι 
οι θύρες του ναού ήταν κλειστές 
και ο αριθμός των ανθρώπων μέσα 
σε αυτές πλην των συντελεστών 
της Ακολουθίας μετρούνταν στα 
δάκτυλα της μιας χειρός. Το θέμα 
έλαβε την οδό της εφαρμογής των 

σχετικών αποφάσεων όπου αναμέ-
νεται να επικρατήσει η λογική αντι-
μετώπιση παρόμοιων περιστατικών, 
τα οποία δεν έθεσαν σε κίνδυνο τα 
μέτρα που είχαν ληφθεί.

Οι μέρες της κυκλοφορίας του 
φύλλου μας βρίσκουν τη χώρα 
έτοιμη να προχωρήσει σε σταδιακή 
άρση των μέτρων που είχαν επιβλη-
θεί και την επάνοδο στην ομαλότη-
τα, η οποία, είναι βέβαιο, θα αφήσει 

πολλές ανοιχτές πληγές, ειδικά στην 
οικονομία και στον επιχειρηματικό 
κόσμο, που δύσκολα θα κλείσουν 
και θα δοκιμάσουν οδυνηρά τις 
αντοχές της κοινωνίας μας, η οποία 
ακόμη δεν είχε προλάβει να βγει 
από την μακρά οικονομική κρίση, 
ενώ έχει να αντιμετωπίσει παράλλη-
λα την τουρκική επιθετικότητα και τη 
συνεχή απειλή του κατευθυνόμενου 
κύματος μεταναστών εξ ανατολών.

Ως γνωστόν το Πάσχα εορτάζε-
ται την πρώτη Κυριακή μετά την εα-
ρινή πανσέληνο, ή ακριβολογώντας 
και σύμφωνα με τον Κανόνα που η 
Α’ Οικουμενική Σύνοδος της Νίκαιας 
επί Μ. Κωνσταντίνου καθόρισε: «Το 
χριστιανικό Πάσχα εορτάζεται την 
πρώτη Κυριακή μετά την πανσέληνο 
που θα συμβεί την ημέρα της εαρι-
νής ισημερίας ή μετά από αυτή. Αν η 
πανσέληνος συμβεί Κυριακή τότε το 
Πάσχα θα εορτάζεται την επόμενη 
Κυριακή».

Σύμφωνα λοιπόν με τον ισχύο-
ντα και αποδεκτό από όλες τις χρι-
στιανικές εκκλησίες, (Ορθόδοξη, 
Καθολική και Προτεσταντική) πα-
ραπάνω Κανόνα της Οικ. Συνόδου, 
και δεδομένου ότι υπήρξε πανσέλη-
νος την Τρίτη 7 Απριλίου, το φετινό 
Πάσχα θα έπρεπε να εορτασθεί την 
πρώτη Κυριακή μετά από αυτήν, δη-
λαδή την Κυριακή 12 Απριλίου, και 
μάλιστα σε κοινό εορτασμό με τη Δυ-
τική Εκκλησία.

Η διαφοροποίηση -δηλ. η μετα-
τόπιση της ημερομηνίας κατά μία 
εβδομάδα- προέκυψε λόγω του γε-
γονότος ότι η Ανατολική Εκκλησία 
εξακολουθεί να προσδιορίζει το 
χρόνο της πανσελήνου βάσει του 
Κύκλου του Μέτωνος. Η μέθοδος 
αυτή, σωστή θεωρούμενη τους 
πρώτους μεταχριστιανικούς αιώνες, 
αποδείχθηκε ότι περιέχει σφάλματα 
τα οποία άρχισαν να γίνονται εμφα-
νή μετά την πάροδο πολλών ετών. 
Το λάθος αυτό, συσσωρευτικά λει-
τουργώντας, κυμαίνεται στην εποχή 
μας από 4 μέχρι 6 ημέρες. Το γεγο-
νός λοιπόν ότι φέτος, η βάσει του 
Κύκλου του Μέτωνος πανσέληνος 
έχει προσδιορισθεί (λανθασμένα) 
στις 12 Απριλίου (αντί της πραγμα-
τικής 7 Απριλίου), όρισε την ημερο-
μηνία του Πάσχα για την πρώτη Κυ-
ριακή μετά από αυτήν, δηλαδή στις 
19 Απριλίου.

Το αστρονομικό αυτό λάθος 
κυρίως, και δευτερευόντως ή σπα-
νιότερα ο καθορισμός της εαρινής 
ισημερίας κατά 13 ημέρες αργότερα 
της πραγματικής – δηλ. στις 3 Απριλί-
ου - λόγω του υπολογισμού της βάσει 
του Ιουλιανού (παλαιού) ημερολογί-
ου, στερούν συχνά τον χριστιανικό 
κόσμο από έναν κοινό εορτασμό της 
Ανάστασης. Ας σημειωθεί εδώ ότι 
με το πέρασμα των αιώνων και λόγω 
της αυξανόμενης διαφοράς μετα-
ξύ των δύο ημερολογίων, οι κοινοί 
εορτασμοί θα βαίνουν μειούμενοι. 
Η Δυτική Εκκλησία διόρθωσε νωρίς 
και τα δύο αυτά σφάλματα υπολογί-
ζοντας την ημερομηνία της εαρινής 
ισημερίας με το νέο Γρηγοριανό ημε-
ρολόγιο, αλλά και την ημερομηνία 
της πανσελήνου με τον σωστό τρόπο 
ώστε αυτή να ερμηνεύει και το γράμ-
μα αλλά και το πνεύμα του Κανόνα 
της Νίκαιας.

Με την ευκαιρία αυτή σημειώ-
νω ότι η αρχική επινόηση του νέου 
ημερολογίου ήταν Βυζαντινή - Ελ-
ληνική. Ο Νικηφόρος Γρηγοράς, 
φιλόσοφος, ρήτορας, αστρονόμος 
και ιστοριογράφος ο οποίος γεν-
νήθηκε στην Ηράκλεια του Πόντου 
το 1293 και πέθανε στην Κωνστα-
ντινούπολη, παρέθεσε την πρώτη 
επιστημονικά τεκμηριωμένη εισή-
γηση αλλαγής του ημερολογίου 
δύο ολόκληρους αιώνες πριν από 
την εισαγωγή του υιοθετημένου επί 
εποχής Πάπα Γρηγορίου νέου ημε-
ρολογίου, (το 1582), στην οποία ο 
Γρηγοράς κατέληξε αξιοποιώντας 
τις αστρονομικές του παρατηρήσεις 
και επανατοποθετώντας την εαρινή 
ισημερία. Ο αυτοκράτορας του Βυ-
ζαντίου Ανδρόνικος Β' αντιλήφθηκε 
και αποδέχθηκε την απόδειξη του 
Γρηγορά, αναλογιζόμενος όμως την 
σύγχυση που θα προκαλούσε μια 
τέτοια μεταβολή στην αυτοκρατορία 
του, προτίμησε το πλέον ανώδυνο, 
δηλ. να εξακολουθήσει το πράγμα 
όπως πριν και να παραμείνει όπως 
ήταν.

Ο εορτασμός του Πάσχα 
και οι απόκλιση φέτος της μιας εβδομάδος

Γράφει ο 
 ΣΤΑΜ. ΓΙΑΝΝΙΩΤΗΣ

Το Πάσχα πέρασε. Περιμένουμε την... Ανάσταση.

Μία συμβολή στις συζητήσεις Μία συμβολή στις συζητήσεις 
των ημερών……των ημερών……

Παρακολουθώ με ενδιαφέρον, αγωνία, αλλά και φόβο τη συζήτηση 
που έχει ανάψει στο νησί σχετικά με το θέμα των ανοιχτών εκκλησια-
σμών στις Ακολουθίες και όλα τα σχετικά και θεωρώ υποχρέωσή μου 
να δηλώσω, αν και από πολλές πλευρές προκύπτει αβίαστα αυτό, ότι 
συντάσσομαι πλήρως με όσα έχουν γράψει εδώ εξαιρετικοί φίλοι, όπως 
ο Κοσμάς Μεγαλοκονόμος, ο Σπύρος Μιχαλακάκης, ο Γιάννης Κορω-
ναίος, ο Σταμ. Γιαννιώτης, αλλά και πολλοί άλλοι, καθώς εδώ αναφέρω 
μόνο μερικούς από αυτούς. Μερικών τα κείμενα φιλοξενούνται ήδη στην 
έντυπη ή/και την ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ. Θα 
ήθελα όμως να τονίσω με τον πιο χαμηλό τόνο της φωνής μου, ότι δεν 
είναι ώρα να ανοίξουμε περισσότερο αυτή τη συζήτηση. Ας μείνουμε 
ως εδώ, καθώς διαβλέπω μία ακόμη αντιπαράθεση, η οποία ακόμη δεν 
μπορώ να προβλέψω αν φθάσει σε διχασμό στην περίπτωση που προχω-
ρήσει παρακάτω στην τοπική μας κοινωνία. Οι θεολογικές συζητήσεις 
από τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους ακόμη ήταν σημείο οξύτατων 
αντιπαραθέσεων που συχνά οδηγούσαν ακόμη και σε ακραίες πράξεις 
πλήρως αντίθετες με τη Χριστιανική διδασκαλία. Ας σταματήσουμε, λοι-
πόν, εδώ και ας καλέσουμε ΟΛΟΥΣ, να σεβασθούν τις χιλιάδες των νε-
κρών και των πασχόντων αυτής της επιδημίας, των οικογενειών τους και 
όλων των ηρώων του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού της χώρας. 
Μετά, όσοι θέλουν, θα έχουν την ευχέρεια να «ακονίσουν» τα μαχαίρια 
της αντιπαράθεσης, αν βρουν κοινό να τους ακούσουν. Προς το παρόν 
ένας τρόπος υπάρχει να βγούμε από τη δίνη της επιδημίας. Η πειθαρχία 
στους ειδικούς επιστήμονες και στις επιταγές των αρχών. Στη χώρα μας, 
αυτή η προσπάθεια που βρίσκεται στο σωστό δρόμο, είναι κρίμα να πάει 
χαμένη από φανατισμούς, εσφαλμένη πληροφόρηση, κακή ενημέρωση 
ή θρησκευτικές εμμονές. Πιστεύουμε ότι ο Θεός είναι Θεός της Αγάπης, 
όπως οι μέρες αυτές διδάσκουν, θέλει ζωντανό όλο το ποίμνιό του και 
δεν πρόκειται να κάνει διακρίσεις ανάλογα με τη θέση ενός εκάστου 
στις έριδες του παρόντος. Κανείς δεν πρέπει να τεθεί υπεράνω των Νό-
μων στις κρίσιμες αυτές ώρες και κανένα Σχήμα δεν δίνει ανάλογο δι-
καίωμα. Τώρα είμαστε όλοι ίσοι και αντιμέτωποι με τη συμφορά. Όποιος 
με τις πράξεις ή παραλείψεις του θέτει σε κίνδυνο τη ζωή και συνοχή 
της κοινότητος των ανθρώπων δεν θα κληθεί να λογοδοτήσει ενώπιον 
Εκείνου μόνον. Έχει υποχρέωση να πειθαρχήσει στους νόμους που 
προφυλάσσουν το σύνολο από την πανδημία και οτιδήποτε αντίθετο με 
αυτούς δεν θα θεωρηθεί κάτι άλλο πέραν από το χαρακτηρισμό του ως 
εγκληματικής αμέλειας που θέτει σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές εν ονό-
ματι αμφίβολης αξίας θεωρητικών προσεγγίσεων. Με όση ευθύνη μπο-
ρεί να δώσει στην ταπεινότητά μας η υπερτριακονταετής ενασχόληση με 
την ενημέρωση και η λατρεία αυτού του τόπου, ας δώσουμε ένα τέλος 
στις άγονες συζητήσεις και ας αναμείνουμε ταπεινά την αποδρομή της 
συμφοράς τηρώντας όσα επιτάσσει η αποδοχή της συμμετοχής μας σε 
μία πολιτισμένη και ευνομούμενη κοινωνία. Η λύτρωση δεν θα βραδύνει.

Για την εφημερίδα ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ
Εμμ.Π. Καλλίγερος

! από σελ. 1
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Στις 17 του Οκτώβρη του 1883 
υπεγράφη συμφωνητικό μεταξύ του 
Τήνιου γλύπτη Γεωργίου Καπαριά 
αφ’ ενός και των επιτρόπων του 
Ιερού Ναού Αγίου Θεοδώρου Αλο-

ϊζιανίκων και συνιδιοκτητών (κατοί-
κων) του χωριού Αλοϊζιάνικα, αφ’ 
ετέρου, για την κατασκευή του εικο-
νοστασίου (τέμπλου) της εκκλησίας 
αντί ποσού 4.500 νέων δρχ..

Το συμφωνητικό υπεγράφη 
εντός του ιερού ναού και ορίζει 
ημερομηνία παράδοσης μέχρι τέ-
λους Απριλίου 1884. Μεταξύ των 
όρων υπάρχει και η δέσμευση του 
εργολάβου να τοποθετήσει μάρ-
μαρα από τα καλλίτερα της Τήνου, 
όπως είναι και αυτά του Αγίου Χα-
ραλάμπους στον Καραβά. Με την 
παραλαβή του έργου γίνεται και η 
εξόφληση με σχετική απόδειξη στις 
29 Απριλίου του 1884.

Υπογράφοντες το συμφωνητικό:
1. Γεώργιος Καπαριάς, εργο-

λάβος
2. Επίτροποι του ναού. Νικό-

λαος Σάμιος του Αναστασίου και 
Πολυχρόνης Σάμιος του Πανα-
γιώτου.

3. Συνιδιοκτήτες του Ναού: 
Αντώνιος Σάμιος του Γεωργίου, 
Χαράλαμπος Σάμιος του Μηνά, 
Παναγιώτης Σάμιος του Νικολά-
ου, Δημήτριος Σάμιος του Μιχα-
ήλ, Αλέξανδρος Φριλίγκος του 
Παναγιώτη.

Σημείωση: Για τους Πολ. Σά-
μιο, Παν. Σάμιο και Δημ. Σάμιο, 
οι οποίοι δήλωσαν αγράμματοι 
υπέγραψαν ως μάρτυρες οι: Ιωάν-
νης Χαραμουντάνης και Αντώνης 
Φριλίγκος.

Συμφωνητικό περί της κατα-
σκευής του εικονοστασίου του Ιε-
ρού Ναού του Αγίου Θεοδώρου 
εις χωρίον Αλοϊζιάνικα του Δήμου 
Ποταμίων.

Εν τη κόμη Αλοϊζιάνικα του δή-
μου Ποταμίων της επαρχίας Κυθή-
ρων και τον ενταύθα Ιερόν Ναόν του 
Αγίου Θεοδώρου, σήμερον την 17 
δεκάτην εβδόμην του μηνός Οκτω-
βρίου του έτους 1883 χιλιοστού 
οκτακοσιοστού ογδοηκοστού τρί-
του. Οι υποφενόμενοι υπογεγραμ-
μένοι επίτροποι του ενταύθα Ιερού 
Ναού Αγίου Θεοδώρου κύριοι, Νι-
κόλαος Σάμιος του Αναστασίου και 
Πολυχρόνης Σάμιος ποτέ Παναγιώ-

του και οι έτεροι συνιδιοκτήται του 
αυτού Ιερού Ναού κύριοι, Αντώνιος 
Σάμιος ποτέ Γεωργίου, λεπτουργός, 
Χαράλαμπος Σάμιος ποτέ Μηνά, 
Παναγιώτης Σάμιος ποτέ Νικολάου 
Δημητρόπουλος και Δημήτριος Σά-
μιος Σάμιος ποτέ Μιχαήλ και Αλέ-
ξανδρος Φριλίγγος ποτέ Παναγιώ-
του, κάτοικοι άπαντες του χωρίου 
Αλοϊζιάνικα, δημόται Ποταμίων, αφ’ 
ενός μέρους, αφ’ ετέρου δε ο κύρι-
ος Γεώργιος Καπαριάς του Ιωάννου 
γλύπτης εκ του Δήμου Πανόρμου, 
της επαρχίας Τήνου, συνεφώνησαν 
διά του παρόντος ιδιοτικού συμβο-

λαίου το οποίον θα έχει ισχύν συμ-
βολαιογραφικής πράξεως τα εξής:

Ο κύριος Γεώργιος Καπαριάς, 
γλύπτης, αποδέχεται και υπόσχεται 
να κατασκευάση το εικονοστάσιον 
του ενταύθα Ιερού Ναού του Αγίου 
Θεοδώρου να παραδώση αυτώ εις 
την πλίρην (δυσ. λέξεις) ιδικώς μέ-
χρι τέλους Απριλίου του έτους 1884 
ογδοηκοστού τετάρτου, αντί δραχ-
μών νέων τεσσάρων ήμιση χιλιάδων 
4.500 και υπό τους εξής όρους.

Αον) ο κύριος Γεώργιος Καπα-
ριάς θα φέρη τα υλικά δι’ εδικών 
του εξώδων μέχρι του μηνός Φε-
βρουαρίου αρχομένου έτους και 
παραδώσει αυτά εις την άνω επιτρο-
πήν και λοιπών συνιδιοκτητών εις 
την παραλίαν του λιμένος Καψαλίου 
των Κυθήρων υπό εξόδων αυτοί οι 
επίτροποι και λοιποί συνιδιοκτήται 
υποχρεούνται να μεταφέρουσι ταύ-
τα δι’ ιδίων εξώδων εις το προαύλι-
ον του αυτού ναού.

Βον) ο εργολάβος Γεώργιος Κα-
παριάς υποχρεούται να εκλέξη τα 

διά το εικονοστάσιον μάρμαρα εκ 
των καλλιτέρων της Τήνου, σύμφω-
να με τα εις Καραβά Αγίου Χαραλά-
μπου ευρισκόμενα.

Γον) Η εκτέλεσις του σχεδίου θα 
γίνει σύμφωνα με το υπό της επιτρο-
πής και του εργολάβου υπογραφέν 
σήμερον σχεδιάγραμμα.

Δον) Η εκατέρωθεν της οραίας 
πύλης δύο εικόνες θα γείνουν εκ 
πρασίνου μαρμάρου (σουμακά).

Δον) Αι πληρωμαί θα δωθώσιν 
εις τέσσερας δώσεις ως εξής.

1ον. Χιλίας νέας δραχμάς θα 
πληρωθώσιν εις τον εργολάβον 

παρά της επιτροπής και λοιπών 
συνιδιοκτητών αμέσως ως προκα-
ταβολή. Αικαθαρίζεται ότι η ανωτέ-
ρω δραχμαί την ώραν ταύτην εδώ-
θησαν εις τον εργολάβου αυτώς 
έλαβε παρά των συμβαλλομένων 
Νικολάου Α. Σαμίου τη συνενέσι και 
των λοιπών δι’ αν …..επικρατούσα 
ταύτας από χρήματα του ενταύθα 
Ιερού ναού.

2ον. Χιλίας δραχμάς νέας θα 
λάβει ο εργολάβος άμα τα υλικά έλ-
θουν εις την όχθην του Καψαλίου.

3ον. Χιλίας δραχμάς νέας άμα 
αποπερατωθεί το ήμησι έργον θα 
δωθώσιν.

4ον.Τέλος τας λυπάς χιλίας πε-
ντακοσίας νέας δραχμάς θα λάβη ο 
εργολάβος άμα αποπερατωθή εντε-
λώς το έργον.

Η επιτροπή υποχρεούται ως 
και οι λοιποί συνιδιοκτήται να προ-
μηθεύτουν εις τον εργολάβον τα 
διά την κατασκευήν των …….. του 
εικονοστασίου υλικά ως και διά την 
τοποθέτησιν ξύλα.

Εάν δι-
α ρ κ ο ύ σ η ς 
της τοπο-
θ ε τ ή σ ε ω ς 
ή μετά το 
τέλος αυτής 
οι επίτροποι 
και λοιποί 
νομίσουν ότι 
η εργασία 
και τοποθέ-
τησις του 
ε ικονοστα-
σίου δεν 
εξετελέσθη 
σύμφωνα με 
τους κανό-
νες της τέ-
χνης και του 
σχεδίου η 
επιτροπή και 
λοιποί έχουν 
το δικαίωμα 
να προσκα-
λέσουν έναν 
αρχιτέκτονα 
ή άλλον ιδή-
μονα του έρ-
γου όστις θα 
γνωμοδοτήση περί του κατά πόσον 
εφηρμόσθη το σχέδιον εν τη περι-
πτώση δε ταύτη η πληρωμή τελευ-
ταία θα γείνη μετά την γνωμοδότη-
σιν του αρχιτέκτονος ή ηδήμονος ή 
ένα αύτη είναι καταφατική. Τη αιτίση 
των συμβαλλομένων εγένοντο δύω 
όμοια έγγραφα υπογράφονται παρά 
των συμβαλλομένων, του εργολά-
βου και των κάτωθι μαρτύρων ….. 
του Πολυχρόνη Σαμίου, Δημητρίου 
Σαμίου και Παναγιώτη Σαμίου, δη-
λώσαντες άγνοιαν γραμμάτων εκ 
των οποίων ιδιοτικών συμβολαίων 

το μεν εν εκράτησαν οι συμβαλλό-
μενοι το δε έτερον ο εργολάβος.
Χαράλαμπος Σάμιος
Ν. Σάμιος
Α. Φριλίγκος
Αντώνιος Σάμιος
ο εργολάβος
Γ. Καπαριάς
οι μάρτυρες
Ιωάννης Σ. Χαραμουντάνης
Υπογράφω διά τους ανωτέρω τρις 
αγραμμάτους ως μάρτυς

 Αντώνιος Κοσμά Φριλίγκος
1Σ.Σ. Ο ναός αρχικά ήταν στο 

όνομα του Αγίου Θεδώρου, αλλά με-
ταγενέστερα έγινε του Αγίου Βασιλεί-
ου για να μην εορτάζεται μαζί με την 
εορτή του Αγίου Θεοδώρου, που ήταν 
σε κοντινή απόσταση. Οι συμβαλλό-
μενοι

Ένα εργολαβικό συμφωνητικό για τον Άγιο Θεόδωρο1 στα Αλοϊζιάνικα

Του 
ΒΡΕΤΤΟΎ ΚΥΠΡΙΏΤΗ

Η επιγραφή με το όνομα του γλύπτη. (Φωτ. Σ. Σάμιος)

Το τέμπλο στο ναό του Αγ. Βασιλείου (Άγ. Θεόδωρος) στα Αλοϊζιάνικα. (Φωτ. 
Σ. Σάμιος)
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ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 5.900 
τ.μ., άρτιο και οικοδομήσι-
μο, εντός ζώνης οικισμού 
Ποταμού Κυθήρων, θέση 
Γουρνιά, με πρόσοψη 90μ.
Τηλ. 27360 34212, 6973
405219

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629



ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΕΠΙΔΗΜΙΑΣ ΕΥΛΟΓΙΑΣ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΕΝΑ ΑΙΩΝΑ
Ημέρες αναγκαστικού κατ’ οίκον 

εγκλεισμού, λόγω της πανδημίας του 
κορωνοϊού, αποφάσισα να τακτοποι-
ήσω το χάος της βιβλιοθήκης μου. 
Έτσι, ταξινομώντας τα κυθηραϊκού 
περιεχομένου βιβλία μου, έπεσα 
επάνω στο βιβλίο του αλησμόνητου 
Χαράλαμπου Κρίθαρη1 «ΑΝΑΜΝΗ-
ΣΕΙΣ ΕΝΟΣ ΓΙΑΤΡΟΥ»2 . Φυλλομε-
τρώντας το, θυμήθηκα ότι περιγρά-
φει ένα περιστατικό εμφάνισης στα 
Κύθηρα, συγκεκριμένα γύρω στα 
1920 στο χωριό Καραβά, κρουσμά-
των ευλογιάς, τα οποία, ευτυχώς, 
δεν εξελίχθηκαν σε επιδημία. Το 
αφήγημα αυτό μου είχε εντυπωθεί 
αφενός μεν λόγω της παραστατι-
κότητας της αφήγησής του από τον 
συγγραφέα, αφετέρου δε, και κυρί-
ως, γιατί ένας, ίσως ο καθοριστικό-
τερος, από τους πρωταγωνιστές του, 
ήταν ο εκ πατρός παππούς μου, ο 
γιατρός Στέφανος Νικηφοράκης3. 

Ο Χαράλαμπος Κρίθαρης, ο 
οποίος έζησε το περιστατικό, το εξι-
στορεί αναφέροντας τα ονόματα, 
τα επώνυμα ως και τα παρατσού-
κλια του πρώτου που αρρώστησε, 
των υπολοίπων που κόλλησαν από 
αυτόν αλλά και όσων είχαν κάποια 
συμμετοχή σ’ αυτό. Νομίζω ότι σή-
μερα, εκατό περίπου χρόνια μετά 
το συμβάν, παρέλκει η αναγραφή 
των ονομάτων τους. Όποιος όμως 
το επιθυμεί, μπορεί να τα αναζητή-
σει στην πρωτότυπη περιγραφή του 
συμβάντος4.

Η ιστορία λοιπόν έχει εν συντο-
μία ως εξής: Γύρω στο 1920 ήλθε 
στον Καραβά, από τον Πειραιά που 
δούλευε, ένα Καραβιτάκι, το οποίο, 
χωρίς να το γνωρίζει, είχε προσβλη-

θεί από τον ιό της ευλογιάς (Γιάννης 
Σουρής). Αυτό κόλλησε την μάνα του 
και άλλους δύο συγγενείς του. Ευτυ-
χώς ο γιατρός διέγνωσε άμεσα τη 
νόσο και έλαβε τα κατάλληλα μέτρα 
για την αποτροπή της εξάπλωσής 

της. Συγκεκριμένα, αφενός μεν διέ-
ταξε την απομόνωση των τεσσάρων 
προσβληθέντων σε δύο απομονωμέ-
να σπίτια του χωριού, αναθέτοντας 
την φροντίδα τους σε ένα Ποταμίτη, 
ο οποίος, επειδή είχε προσβληθεί 
παλαιότερα από ευλογιά, είχε ανα-
πτύξει ανοσία, αφετέρου δε έκλεισε 
το δρόμο Καραβά-Ποταμού, δηλα-
δή κήρυξε το χωριό σε καραντίνα5. 
Παράλληλα, άρχισε και τον εμβολια-
σμό6 όλων των κατοίκων του χωριού.

Ο εμβολιασμός όμως έπρεπε να 

γίνει σε όλους το συντομότερο δυνα-
τόν και ο Καραβάς, τότε, ήταν ένα 
από τα πιο πολυάνθρωπα χωρία του 
Τσιρίγου7. Έτσι κάποια στιγμή ο για-
τρός εξαντλήθηκε και αναζήτησε βο-
ήθεια για να συνεχίσει. Προσφέρθη-
κε ένας Καραβίτης, ο Χαράλαμπος 
Σαραντάκος (Ζαντιώτης;) από το 
Βουνό, που κατά τον Κρίθαρη ήταν 
άνθρωπος «έξυπνος και επιτήδειος 

και είχε κάνει νοσοκόμος στο στρα-
τό». Σ’ αυτόν ανέθεσε το εμβολια-
σμό των μισών κατοίκων του χωριού, 
δίνοντάς του σαφείς οδηγίες, τόσο 
για τον τρόπο του εμβολιασμού, όσο 
και για την δοσολογία.

Σε λίγες μέρες όσοι εμβολίασε 
ο νοσοκόμος «πέσανε ψάθα, βαριά 
άρρωστοι, με 40 πυρετό και εξαν-
θήματα σ’ όλο τους το κορμί». Αντι-
λαμβάνεται κανείς τι επακολούθησε. 
Όπως παραστατικότατα αναφέρει ο 
Κρίθαρης «Έγινε θρήνος! Πάει! Άνα-
ψε όλο το χωριό, καιγόμαστε……. 
Τρέχαμε στις εκκλησίες. Λιτανείες, 
λειτουργίες, παρακλήσεις, καμπά-
νες. «Βοήθα Άγιε Χαράλαμπε. Σώσε 
το χωριό σου»».

Τις μέρες εκείνες του πανικού, 
μια χωριανή είδε, λέει, στον ύπνο της 
τον Άγιο Χαράλαμπο, τον προστάτη 
του Καραβά, φορώντας τα άμφιά 
του και κρατώντας το Ευαγγέλιο, να 
διώχνει από το χωριό, με το ραβδί 
του, την ευλογιά που είχε την μορφή 
αποτρόπαιης γυναίκας, και να την 
γκρεμίζει κάτω από το γεφύρι του 
Λεμπιδά, πνίγοντάς την.

Η εκδοχή αυτή έδωσε τόση 
παρηγοριά και ελπίδα στους χωρια-
νούς, των οποίων η πίστη τους στη 
Θεία παρέμβαση ήταν καθολική και 
απόλυτη, ώστε ο γιατρός μόνο σε 
λίγους τόλμησε να εξηγήσει ότι στην 
πραγματικότητα δεν είχε αρρωστή-
σει από ευλογιά το μισό χωριό, αλλά 
απλώς παρουσίασε αντιδράσεις που 
έμοιαζαν με της ευλογιάς, λόγω 
υπερδοσολογίας κατά τον εμβολια-
σμό. Γιατί, όπως του εκμυστηρεύτη-
κε ο νοσοκόμος, από αγάπη προς 

τους συγχωριανούς του και πιστεύ-
οντας ότι τους κάνει καλό, είχε αυ-
ξήσει, από μόνος του, τη δόση του 
εμβολίου.

Η εξιστόρηση του περιστατικού 
αυτού, το τέλος του οποίου ήταν 
ευτυχώς αίσιο, αν έμενε ως εκεί 
ενδεχομένως να άφηνε στις μέρες 
μας σε αρκετούς και μια επίγευση 
ιλαρότητας. Όμως δεν σταματά εκεί, 
αλλά συνεχίζει περιγράφοντας την 
κηδεία ενός εκ των δύο θυμάτων της 
ευλογιάς. Παραθέτω την περιγραφή 
αυτολεξεί γιατί αποδίδει με μοναδική 
ένταση την τραγικότητα της στιγμής. 
«Οι δύο παπάδες του χωριού, ο πα-
πα-Βαγγέλης και ο παπα-Μηνάς, 
εκεί απέναντι στα σχολεία, με φο-
ρεμένα τα πετραχήλια τους ψάλανε 
τη νεκρώσιμη ακολουθία. Και από 
δω μεριά, πάνω από τη μεγάλη βόλ-
τα,……., ο νοσοκόμος των ευλογια-
σμένων, να σέρνει το πτώμα, τυλιγ-
μένο σε άσπρο σεντόνι, ν’ αγκομαχά 
ολομόναχος να το ρίξει στο λάκκο. Η 
ατμόσφαιρα να μυρίζει λιβάνι. Και να 
αντιλαλούν τα νεκρώσιμα στη λαγκα-
διά που μας χώριζε, με τα κουδου-
νίσματα του θυμιατού, τα μοιρολόγια 
και τους θρήνους· και οι καμπάνες 
με το κλάμα τους που ολημερίς δεν 
έπαψαν να το σκορπίζουν ως πάνω 
στα βουνά και ως πέρα στη θάλασσα 
του στενού.«Δεύτε τελευταίον ασπα-
σμόν». Και… ποιος, ποιος ν’ ανασπα-
στεί;».

Δεν ήθελα να σας χαλάσω τη 
διάθεση, τώρα μάλιστα που και στην 
περιπέτεια που ζούμε κι’ εμείς αχνο-

φαίνεται ένα αίσιο τέλος, αλλά η 
ομοιότητα της περιγραφής αυτής με 
καταστάσεις που συνέβησαν την πε-
ρίοδο αυτή, εκατό ολόκληρα χρόνια 
μετά, είναι πραγματικά εντυπωσιακή.

1. Χαράλαμπος ιερέως Ευαγγέλου 
Κρίθαρης (Καραβάς 1906-Μαρούσι 
2002). Διακεκριμένος γιατρός-πνευμο-
νολόγος, συγγραφέας και ερασιτέχνης 
ζωγράφος. Κατά την περίοδο της γερμα-
νικής κατοχής ανέπτυξε αξιόλογη εθνική 
δράση, συνεργαζόμενος με τον Αρχιεπί-
σκοπο Δαμασκηνό. Υπήρξε Ευεργέτης 
του Καραβά, του Γηροκομείου Κυθήρων 
και της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών.

2. Χαράλαμπος Ε. Κρίθαρης «ΑΝΑ-
ΜΝΗΣΕΙΣ ΕΝΟΣ ΓΙΑΤΡΟΥ –Από το χω-
ριό, το νοσοκομείο, τη ζωή», Εταιρεία 
Κυθηραϊκών Μελετών, Αθήνα 1996. 

3. Στέφανος Ν. Νικηφοράκης (Χώρα 
1866-1938). Γιατρός χειρουργός- μαι-
ευτήρας, που άσκησε με αυτοθυσία την 
ιατρική όλη του τη ζωή στα Κύθηρα. Ήταν 
ο γιατρός του Καραβά, γιατί ο Ευστάθιος 
Δηλαβέρης του παρείχε μηνιαίο επίδομα 
προκειμένου κάθε Τετάρτη να πηγαίνει 
από τη Χώρα στον Καραβά και να πα-
ρέχει τις ιατρικές του υπηρεσίες στους 
Καραβίτες.

4. Χ. Κρίθαρη «Αναμνήσεις ενός για-
τρού» σελ 245-247.

5. Τελικά και σήμερα, ένα αιώνα 
μετά, τα μέτρα πρόληψης μιας επιδημίας 
παραμένουν στις βασικές τους γραμμές 
τα ίδια.

6. Το εμβόλιο κατά της ευλογιάς 
(δαμαλισμός), ήταν γνωστό στην Ελλά-
δα από τις αρχές του 19ου αιώνα. Έγινε 
όμως υποχρεωτικό μόλις το 1956.

7. Σύμφωνα με την απογραφή της 
18-12-1920, ο κυρίως Καραβάς είχε 
477 κατοίκους, μαζί δε με τους γύρω 
οικισμούς (Δέσποινα, Διακοπουλιάνικα, 
Προγγί και τον Φάρο Μουδαρίου) 699. 

Γράφει (κατ’ ακρίβεια 
μεταγράφει και σχολιάζει) 

ο ΓΑΒΡΙΛΗΣ Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ
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¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820



Ο ΒΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ: 
Πολλά γράφτηκαν και συνέχεια 
γράφονται διάφορα για την επιδημία 
που πλήττει τον πλανήτη. Αν εξαιρέ-
σουμε τις θεωρίες συνομωσίας και 
άλλα φαιδρά εκείνο που μπορούμε 
να κρατήσουμε είναι μερικά λόγια 
που πρέπει να προβληματίσουν τον 
καθένα μας, κυρίως όμως τις ηγε-
σίες όλων των κρατών, πολλές από 

τις οποίες δεν δείχνουν να καταλα-
βαίνουν πολλά. Εξάλλου είναι παρα-
τηρημένο ότι οι άνθρωποι ξεχνούν 
γρήγορα και επαναλαμβάνουν τα 
λάθη τους αιώνες τώρα. Από αυτά 
πάντως που θεωρούμε ότι έχουν 
ξεχωριστή σημασία καταγράφου-
με ένα απόσπασμα από όσα είπε ο 
γνωστός λοιμωξιολόγος, ομότιμος 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθη-

νών και μέλος της ομάδος των 26 
ειδικών υπό τον καθηγητή κ. Τσιό-
δρα, κ. Γιώργος Σαρόγλου.

«Η φύση, όταν θέλει να προ-
καλέσει μία καταστροφή, προει-
δοποιεί. Οι προειδοποιήσεις για 
την πανδημία αυτήν ήταν δύο. Και 
δεν τις αντιληφθήκαμε πλήρως. Η 
πρώτη ήταν το 2002 με τον SARS 
ή πνευμονία της Κίνας, με κορω-
νοϊό από νυχτερίδα, ο οποίος με-
ταπήδησε σε άγρα γαλή και εν συ-
νεχεία στον άνθρωπο. Η δεύτερη 
προειδοποίηση ήρθε πάλι με τον 
MERS δέκα χρόνια μετά, πάλι με 
κορωνοϊό από νυχτερίδα, ο οποί-
ος μετεπήδησε σε καμήλα και 
μετά στον άνθρωπο. Το μάθημα 
που πρέπει να πάρουμε από αυτή 
την κρίση είναι, να μην κοιτάμε 
μόνο την ατομική υγεία και μόνο 
τον άνθρωπο, αλλά να υπάρξουν 
δράσεις υπό την ομπρέλα της ενι-
αίας υγείας ανθρώπων, ζώων και 
περιβάλλοντος». 

Πράγματι μία σοφή προσέγγι-
ση, την οποία είναι σίγουρο ότι θα 
ξεχάσουν αμέσως μόλις περάσει η 
πανδημία οι ηγήτορες του πλανήτη.

Η ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ ΕΤΥΜΟΛΟ-
ΓΙΚΑ: Πόθεν η λέξη Καραντίνα; Η 
λέξη είναι γνωστή, αλλά τώρα μπήκε 
για τα καλά στο λεξιλόγιό μας, όμως 
στην Ελλάδα και στην Ευρώπη την 
γνωρίζουν καλά εδώ και αιώνες. Και 
στα Κύθηρα είναι γνωστή λόγω της 
ενετοκρατίας, στα μέτρα πρόληψης 
της μετάδοσης επικίνδυνων ασθε-
νειών της Βενετίας στα οποία και 

οφείλεται. Η λέξη προέρχεται από 
τη φράση quarantina giorni που 
σημαίνει απομόνωση σαράντα ημε-
ρών. Η αρχική λέξη είναι quaranta 
και quadraginta που σημαίνει σα-
ράντα ημέρες και με τη σημερινή 
τους έννοια είναι γνωστές από το 
14ο αι. Την καραντίνα επέβαλαν 
ο Ενετικές αρχές στις κτήσεις του 
Ενετικού κράτους για να αποφύ-
γουν τη μετάδοση μολυσματικών 
ασθενειών από τους ναυτικούς και 
τους επιβάτες των πλοίων, τα οποία 
προσέγγιζαν τα λιμάνια των ενετο-
κρατούμενων περιοχών στη Μεσό-
γειο. Τα πλοία έπρεπε να μην βγά-
λουν εμπορεύματα και οι ναυτικοί ή 
οι επιβάτες τους να απομονωθούν 
σε ειδικά κτήρια για 40 ημέρες. 
Αυτά ονομάζονταν Λαζαρέτα (υπάρ-
χει ένα στο Καψάλι), που πήραν 
την ονομασία τους από το νησάκι 
στη Βενετία που είχε μονή και ναό 
στο όνομα της Αγίας Θεοτόκου της 
Ναζαρέτ. Από αυτόν το ναό το νησί 
ονομάστηκε Ναζαρέτουμ. Επειδή η 
μονή χρησιμοποιήθηκε ως νοσοκο-

μείο πανωλόβλητων το 1436 όλα τα 
αντίστοιχα οικήματα ονομάστηκαν 
από τότε με παραφθορά, Λαζαρέ-
τα. Υπήρχε και αντίστοιχη λέξη για 
μία ηπιότερη καραντίνα, αυτήν των 
τριάντα ημερών, που λεγόταν τρε-
ντίνο.                     Ε. Π. Καλλίγερος

Μερικά πράγματα σχετικά με την επιδημία.

! ΑΥΞΗΣΗ 50% στην τη-
λεπικοινωνιακή κίνηση παρου-
σίασε το Ελληνικό διαδίκτυο και 
παρά ταύτα η επιβράδυνση που 
παρουσιάστηκε στη διαβίβα-
ση δεδομένων σύμφωνα με τις 
πλέον αξιόπιστες ευρωπαϊκές 
καταγραφές ήταν η χαμηλότερη 
στην Ευρώπη. Οι ταχύτητες μετά-
δοσης δεδομένων στην Ελλάδα 
μειώθηκαν κατά 1,2% συνολικά, 
όταν η αντίστοιχη στη Γερμανία 
έφθασε στο 26,7%.Στις εφαρ-
μογές υπήρχαν μεγάλες πτώσεις 
στις ταχύτητες αρχικά για τις πιο 
πολλές, αλλά σύντομα, με τα μέ-
τρα που έλαβαν οι εταιρείες η κα-
τάσταση βελτιώθηκε παντού. Να 
λέγονται και τα καλά.
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ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟ
Οι περιορισμοί στην κυκλοφο-

ρία αλλά και στις συναθροίσεις που 
επιβλήθηκαν λόγω της πανδημίας 
του κορωνοϊού δεν μας επέτρεψαν 
να αποδώσουμε αυτοπρόσωπα στο 
σκήνωμά σου τις τιμές που θέλαμε 
και που σου άξιζαν. Έτσι, η εκφορά 
σου υπήρξε διακριτική και απέριττη, 
όπως διακριτική και απέριττη υπήρ-
ξε, ηθελημένα, και ολόκληρη η ζωή 
σου.

Το γεγονός όμως ότι δεν μπο-
ρέσαμε να σε αποχαιρετήσουμε με 
τη φυσική παρουσία μας, δεν μας 
εμποδίζει να απευθυνθούμε σε σένα 
νοερά και να σου πούμε όλα εκείνα 
που εσύ, με την σπάνια σεμνότητα 
που σε διέκρινε, δεν θα επέτρεπες 
ποτέ να λεχθούν όσο ζούσες.

Γιώργο, 
Εκτός από αγαπημένος φίλος 

και διακεκριμένος Κυθήριος, υπήρ-
ξες, κατά γενική ομολογία όσων σε 

γνώρισαν, ένας σπάνιος και ολο-
κληρωμένος από κάθε άποψη ΑΝ-
ΘΡΩΠΟΣ. Χωρίς να το επιδιώκεις, 
ξεχώριζες πάντοτε για την ανθρωπιά 
σου, την καλοσύνη σου, την ανιδιο-
τέλειά σου, την εντιμότητά σου και 
την πνευματική σου καλλιέργεια.

Με αυτά τα ηθικά και πνευμα-
τικά εφόδια ήταν επόμενο και ο 
επιστημονικός και επαγγελματικός 
σου προσανατολισμός να αποσκο-
πεί στην ανακούφιση του ανθρώπι-
νου πόνου. Έτσι σπούδασες, στην 
Αθήνα και το Βερολίνο, ιατρική και, 
αφού μετεκπαιδεύτηκες στην Αγ-
γλία, έγινες ένας επιτυχημένος χει-
ρουργός, υπηρετώντας στις κρατι-
κές δομές υγείας της πατρίδας μας, 
διακρινόμενος πάντοτε όχι μόνο για 
την επιστημονική σου ευσυνειδησία 
και κατάρτιση αλλά και για την υπο-
μονή και την γλυκύτητά σου.

Άνθρωπος της προσφοράς και 
με μεγάλα αποθέματα αλτρουϊσμού, 
μετά την συνταξιοδότησή σου δεν 
εφησύχασες αλλά έλαβες μέρος, 
ως εθελοντής γιατρός, σε ανθρω-
πιστικές αποστολές στην Αφρική 
και το Κοσσυφοπέδιο.Επίσης διετέ-
λεσες Πρόεδρος του Σικιαριδείου 

Ιδρύματος, ενός ιδρύματος που πα-
ρέχει κατάρτιση σε νέους με νοητική 
υστέρηση.

Φίλε Γιώργο,
Οι δεσμοί σου με το νησί μας 

ήταν καρδιακοί και ακατάλυτοι. 
Γεννημένος στην Αθήνα αλλά με 
τσιριγώτικες ρίζες και από τους δυο 
σου γονείς, η τύχη το έφερε να κα-
ταφύγεις, μαζί με την έγκυο μητέρα 
σου και την μεγαλύτερη αδελφή 
σου, στην τρυφερή ηλικία των οκτώ 
ετών στο νησί μας, προκειμένου να 
γλυτώσετε από την πείνα και τους 

κινδύνους της Κατοχής που οι κά-
τοικοι των Αθηνών βίωναν σε οξύ-
τατο βαθμό. Τότε σφυρηλατήθηκε 
η αγάπη σου για τον τόπο και τους 
ανθρώπους του. Τότε, όπως ο ίδιος 
εκμυστηρευόσουν, βρήκες τις ρίζες 
σου. Από παιδί καλόβολος και καλο-
προαίρετος, όχι μόνο δεν δυσανα-
σχέτησες από την δύσκολη καθημε-
ρινότητα της ζωής εκείνη την εποχή 
σ’ ένα μικρό χωριό ενός μικρού και 
απομονωμένου νησιού, αλλά αντί-
θετα όλα αυτά σε εντυπωσίασαν 
και σε έθελξαν. Τις εντυπώσεις σου 
από την περίοδο αυτή τις αποτύπω-
σες, κατά τρόπο παραστατικό και 
ιδιαίτερα γλαφυρό, στο κομψό και 
καλαίσθητο βιβλίο σου «Αναμνήσεις 
από τα Κύθηρα της κατοχής», όπου 
κατέγραψες τα ήθη, τα έθιμα, τις 
συνθήκες ζωής, τις προσωπικές και 
τις συγγενικές σχέσεις της μικρής 
κοινωνίας του Κεραμουτού, του χω-
ριού σου, όπως τα προσέλαβες με 
την παιδική αλλά από τότε οξυδερκή 
ματιά σου, διασώζοντας ενδεχο-
μένως ανεπίγνωστα, μια αυθεντική 
μαρτυρία για την καθημερινή ζωή 
στο νησί εκείνη την εποχή.

Την μεγάλη σου όμως αγάπη 
για το νησί μας και τους ανθρώπους 
του, κυρίως για τους εμπερίστατους 
γέροντες, την απέδειξες όταν πρό-
θυμα δέχθηκες να επιστρατευτείς 
στην εξυπηρέτηση των σκοπών του 
Τριφυλλείου Ιδρύματος και συνακό-

λουθα του Γηροκομείου μας. Στην 
αρχή ως μέλος του Διοικητικού του 
Συμβουλίου και μετά από ένα περί-
που χρόνο ως Γενικός Γραμματέας 
του, επί επτάμιση χρόνια έδωσες 
όλες σου τις δυνάμεις για την ευό-
δωση των σκοπών του. Επί των ημε-
ρών σου δόθηκαν λύσεις σε πολλά 
και σημαντικά ζητήματα. Σεμνός, 
διακριτικός, ευγενής και μειλίχιος 
συνεργάστηκες αρμονικά με τους 
πάντες αφήνοντας σε όλους τις κα-
λύτερες αναμνήσεις.

Τέλος, και σε όλους εμάς -και 
είμαστε απειράριθμοι- που μας τίμη-
σες με την ειλικρινή και άδολη φιλία 
σου θα μείνεις αξέχαστος. Θα σε 
θυμόμαστε πάντοτε άλλοτε ως φιλό-
ξενο οικοδεσπότη στο πατρογονικό 
σου πυργόσπιτο στο Κάτω Χωρίο 
του Κεραμουτού αλλά και στο σπίτι 
σου στην Αθήνα, άλλοτε ως ευρυ-
μαθή, πνευματώδη και χιουμορίστα 
συνομιλητή και άλλοτε ως πολύτιμο 
συνέκδημο στις πολυήμερες εκ-
δρομές της Εταιρείας Κυθηραϊκών 
Μελετών.

Αξέχαστε φίλε Γιώργο,
Το Διοικητικό Συμβούλιο και το 

προσωπικό του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος, οι φίλοι σου αλλά και η Λένα και 
εγώ προσωπικά, υποκλινόμαστε προ 
της σορού σου και σου ευχόμαστε 
από τα βάθη της καρδιάς μας «καλο-
στρατία σου».

ΓΑΒΡΙΛΗΣ Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ

Πριν είκοσι σχεδόν χρόνια πρωτο-
ήλθα στα Κύθηρα.

Από τους πρώτους Τσιριγώτες που 
γνώρισα, με την μεσολάβηση ενός άλ-
λου φιλοτσιριγώτη φίλου, του Ανδρέα, 
ήταν ο ΓΙΩΡΓΟΣ ο ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 
και η οικογένειά του.

Από τότε είχα αρκετές ευκαιρίες 
να τον συναναστραφώ.

Να μιλήσουμε, να φάμε μαζί στο 
«ΑΘΗΝΑΪΚΟ» στην Θεμιστοκλέους 
στην Αθήνα, να βρεθώ στα «ΑΡΓΥΡΟ-
ΠΟΥΛΕΙΑ» - στην σύναξη που κάνανε 
με την Βούλα, κάθε χρόνο στο σπίτι 
του στο Κεραμωτό παραμονή του Σω-
τήρος, στο «ΣΙΡΟΚΑΛΙ» στο Καψάλι.

Να μιλήσουμε για την Σμύρνη και 
το τι σήμαινε γι’ αυτόν, για τα άλλα 
μέρη που επισκέφθηκε, για τις άλλες 
εμπειρίες του, για ιδέες, για προβλή-
ματα.

Όποιες κι αν ήταν οι «δυσκολίες», 
όποιες κι αν ήταν οι «προβληματικές» 
καταστάσεις γύρω, πάντα υπήρχε ο 
ΓΙΩΡΓΟΣ να σου δείξει ότι υπάρχει και 
ένας άλλος τρόπος να τα αντιμετωπί-
σεις όλα αυτά: η ΠΟΙΟΤΗΤΑ.

Ευρυμαθέστατος, με αυθεντική 
κουλτούρα. Βαθιά φιλοσοφημένος.

Λάτρης, με καθολική αίσθηση 
της μουσικής: ανάλυση δύσκολων, 
κορυφαίων μουσικών έργων.

Θα μου λείψει. Θα λείψει σε πολ-
λούς πιστεύω.

Είναι σαν να έσβησε ένα φως.
Πόσα ακόμη μένουν να σβήσουν 

μέχρι να πούμε: Καληνύχτα,
Καληνύχτα ΓΙΩΡΓΟ

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ Κ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ 
ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟ

Στην Αθήνα, σήμερα, την 13η Απριλίου 2020 ημέρα Δευτέρα, τα Μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθηρίων συνήλθαν σε έκτα-
κτη, διά περιφοράς συνεδρίαση, ευθύς μόλις πληροφορήθηκαν τον θάνατο του

Ιατρού ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
διακεκριμένου Κυθήριου, που ξεχώριζε για την καλοσύνη και την ανθρωπιά 

του, ο οποίος, για μια περίπου επταετία, διετέλεσε Γενικός Γραμματέας του Ιδρύ-
ματός μας και από τη θέση αυτή προσέφερε εξαιρετικές και πολύτιμες υπηρεσί-
ες στο 'Ιδρυμα, στο Γηροκομείο μας και στο Νησί μας γενικότερα,

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
1. Να εκφράσει τα βαθιά και ειλικρινή συλλυπητήριά του στην οικογένεια του 

εκλιπόντος, επισημαίνοντας ότι η λύπη των μελών του Δ.Σ. επιτείνεται από το 
γεγονός ότι, λόγω των γνωστών κατ' οίκον περιορισμών που ισχύουν, δεν τους 
επιτρέπεται να παρασταθούν αυτοπροσώπως στην εξόδιο ακολουθία, όπως Θα 
ήθελαν,

2. Να διαθέσει στη μνήμη του εκλιπόντος το ποσόν των πέντε χιλιάδων 
(5.000,00) Ευρώ υπέρ των τροφίμων του Οίκου Ευγηρίας Κυθήρων « Κασιμά-
τειον»,

3. Να αποσταλεί το παρόν ψήφισμα στην οικογένεια του εκλιπόντος,
4. Να δημοσιεύσει το ψήφισμα στον κυθηραϊκό τύπο και στην ιστοσελίδα 

του Ιδρύματος.
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ΤΑ ΜΕΛΗ
ΓΑΒΡΙΗΛ ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑλΛΙΓΕΡΟΣ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΑΡΔΟΣ, 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ, ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΟΗ, 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΜΙΟΥ

ΨΗΦΙΣΜΑ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΞΕΧΑΣΤΟ, ΑΝΘΡΩΠΟ, ΠΑΤΡΙΩΤΗ 
ΚΑΙ ΦΙΛΟ ΓΙΩΡΓΟ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟ

Ο αξέχαστος φίλος Γιώργος Αργυ-
ρόπουλος συγκέντρωνε στην προσω-
πικότητά του τα ουσιαστικότερα αγαθά 
του πολιτισμού, που σήμερα είναι τόσο 
δυσεύρετα: ανθρωπιά, ήθος, ιστορι-
κή συνείδηση, πατριωτισμό, καθαρή 
γνώση, ευαισθησία, λόγο, επιστήμη και 
τέχνη. Η απώλειά του για το νησί μας 
και ευρύτερα για την κοινωνία είναι 
πολύ βαριά. Είχα την τύχη να γνωρί-
σω από κοντά όλα αυτά στη στάση και 
στην πράξη ζωής του αλησμόνητου 
Γιώργου από πάρα πολλά χρόνια, από 
τότε που είχα και πάλι την τύχη νεαρός 
φοιτητής να γνωρίσω τον πατέρα του 
Δημήτριο Αργυρόπουλο, που έμεινε 
στη μνήμη των Κυθηρίων με το ψευ-
δώνυμο του συγγραφέα των αξέχα-
στων πνευματωδών δημοσιευμάτων 
στον κυθηραϊκό τύπο, κυρίως στην 
Κυθηραϊκή Δράση «Τάκης Μώμος». 
Όλοι οι Κυθήριοι που τον γνώρισαν ως 
άνθρωπο και ως γιατρό γνώρισαν και 
την ανεξάντλητη ανθρωπιά του. Η αν-
θρωπιά του Γιώργου ήταν τόσο μεγάλη 
που δεν την χωρούσαν τα σύνορα της 
Ελλάδας. Υπερβαίνοντάς τα, εντάχθη-
κε στην φιλανθρωπική ομάδα «Γιατροί 
χωρίς Σύνορα», όπου προσέφερε τις 
ιατρικές του υπηρεσίες στον πάσχοντα 
άνθρωπο της Αφρικής με πραγματική 

αυτοθυσία και με άμεσο κίνδυνο της 
ζωής του. Η συμβολή του στα κοινω-
φελή ιδρύματα των Κυθήρων ήταν δι-
αρκής και σημαντική. Το Κ.Ι.Π.Α. είναι 
ιδιαίτερα ευγνώμον για τη συμβολή του 
στο έργο του ως παλιό μέλος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του. Τα βιβλία του, 
δεν είναι μόνο αξιόλογα από ιστορικής 
και λογοτεχνικής πλευράς, αλλά, επι-
πλέον, δείχνουν ανάγλυφη την αγάπη 
του στην ιστορία, στις παραδόσεις και 
στον πολιτισμό της ιδιαίτερης πατρίδας 
μας. Την αγάπη δια του Κυθηρίους της 
εκδήλωνε διαρκώς με το χαμόγελο 
στα χείλη, με την προθυμία να τους 
προσφέρει, με τις αναρίθμητες φιλίες 
του, και με τις πάντα εγκάρδιες και 
φιλόξενες συγκεντρώσεις στο σπίτι 
του, στο σπίτι των προγόνων του στο 
Κεραμουτό, που με τόση φροντίδα το 
διατήρησε και στο οποίο κάθε χρόνο 
μοίραζε τη ζωή του. Εύχομαι, όταν το 
επιτρέψουν οι καιροί, ο τάφος των προ-
γόνων του και το χώμα του χωριού του, 
που τόσο λάτρεψε, να αγκαλιάσουν και 
να φυλάξουν στοργικά για πάντα. Στην 
αγαπητή μας σύζυγο Βούλα, που τόσο 
τον στήριξε στη ζωή του, και στα αγα-
πημένα του παιδιά εκφράζω τα βαθιά 
μου συλλυπητήρια.

Γιώργος Ι. Κασιμάτης
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Τον περασμένο χρόνο αναδη-
μοσιεύσαμε στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση ένα ενδιαφέρον αφιέρωμα, 
που είδε το φως στην ιστοσελίδα 
«Μηχανή του χρόνου» και αναφε-
ρόταν στη δράση μίας 15χρονης 
ηρωίδας της Εθνικής Αντίστασης 
με το όνομα Ελένη Μεγαλοιοκονό-
μου (παρωνύμιο «Δελφινάκι») και το 
οποίο βασιζόταν σε συνέντευξη της 
ίδιας στο Κυπριακό έντυπο «Περιοδι-
κό». Στον υπότιτλο της αναδημοσίευ-
σης διερωτόμαστε αν ήταν Κυθηρία 
η Ελένη Μεγαλοκοικονόμου και ποία 
ήταν η οικογένειά της. Μετά από 
λίγους μήνες είχαμε ένα τηλεφώ-
νημα από μία τακτική αναγνώστρια 
της εφημερίδας, την κυρία Πιπίτσα 
Τζαννώτη-Μεγαλοοικονόμου, η 
οποία μας είπε ότι γνώριζε την ιστο-
ρία της οικογένειας αυτής, δύο μέλη 

της οποίας έγραψαν το δικό τους 
έπος στην αντίσταση ενάντια στη να-
ζιστική θηριωδία στην Κατοχή. Όλο 
το ιστορικό των δύο αντιστασιακών 
είχε δημοσιευθεί παλαιότερα στο 
περιοδικό «Ρομάντζο» και πρόσφατα 
στα προαναφερθέντα περιοδικά και 
ιστοσελίδες. Ας δούμε πρώτα την οι-
κογένεια αυτήν.

Οικογένειες και κλάδοι Μεγα-
λοιοκονόμων υπάρχουν πολλοί στα 
Κύθηρα και σε διάφορα χωριά, κα-
θώς η καταγωγή τους έρχεται από 
το Βυζάντιο και στα Κύθηρα πρέπει 
να βρίσκονται πριν από την Ενετική 
κατάκτηση του 1204, αφού τους βρί-
σκουμε σε φορολογικούς καταλό-
γους της Παλιόχωρας, Βυζαντινής 
πρωτεύουσας του νησιού, το 14ο 
αι. με μερικούς από αυτούς να είναι 
δουλοπάροικοι, ένα αρκετά σαφές 
δείγμα ότι προϋπήρξαν της άφιξης 
των Ενετών στο νησί και της Φράγκι-
κης κατάκτησης του Βυζαντινού κρά-
τους. Σύμφωνα με τις πληροφορίες 
που μας έδωσε η κυρία Τζαννώτη ο 
συγκεκριμένος κλάδος με καταγωγή 
από το Λειβάδι, ήταν ανάμεσα στους 
Κυθήριους που είχαν φθάσει στη 
Σμύρνη και ανήκαν στον κλάδο που 
σήμερα έχει το παρωνύμιο Παπαδο-

βασίλης, απόγονοι του οποίου ζουν 
και σήμερα στο ίδιο χωριό, ενώ μάλ-
λον παλαιότερα ανήκαν στον κλάδο 
Καρδαρά, που είχε διασπασθεί σε 
πολλούς άλλους στο Λειβάδι, στον 
Κάλαμο και αλλού και φαίνεται να 
είχαν παλαιότερη σχέση με τον κλά-
δο των Μεταξά, στο Δρυμώνα και 
το Κεραμουτό, αν και δεν έχουμε 
επιβεβαιωμένες πληροφορίες για τη 
σχέση αυτή από τις πηγές.

Ο παππούς της Ελένης Μεγαλο-
οικονόμου είχε βρεθεί στη Σμύρνη 
και μετά τη Μικρασιατική Καταστρο-
φή ένα από τα παιδιά του, ο Γιάννης, 
ήλθε στην Ελλάδα. Αυτός ζούσε 
στον Πειραιά, στη Δραπετσώνα, με 
την οικογένειά του και είχε επτά παι-

διά. (Ο Ευάγγελος, 
σύζυγος της κυρίας 
Τζαννώτη, ήταν ένα 
από αυτά). Ένας άλ-
λος γιος του, ο Πα-
ναγιώτης, εντάχθηκε 
γρήγορα στην Αντί-
σταση και στην ορ-
γάνωση «Απόλλων», 
η οποία οργάνωνε 
σαμποτάζ σε Γερμα-
νικούς στόχους, κυ-
ρίως πλοία, στο λιμά-
νι του Πειραιά με την 
τοποθέτηση βομβών 
σε αυτά. 

Όσον αφορά τον 
σαμποτέρ Παναγιώ-
τη Μεγαλοιοκο-
νόμου, το εκτενές 
αφιέρωμα του «Ρο-
μάντζο» αναφέρει 
πολλά στοιχεία για 
τη δράση του. Αυ-
τός εργαζόταν σε 
πλοία στον Πειραιά, 
πολλά από τα οποία 
είχαν επιταχθεί από 
τους Γερμανούς για 
μεταφορές εφοδίων 

κυρίως για το στρατό κατοχής. Ο 
Παναγιώτης Μεγαλοοικονόμου με τη 
βοήθεια μίας μικρής ομάδος της ορ-
γάνωσης «Απόλλων» (Αδάμ, Παγκά-
κης, Καπουτσίδης, Θεοφίλλου κ.α.) 
έβαζαν βόμβες στα μικρά σκάφη και 
τα κατέστρεφαν ή τα έθεταν εκτός 
λειτουργίας για καιρό καταφέροντας 
καίριο πλήγμα στον κατακτητή. Οι 
Γερμανοί δεν μπορούσαν αρχικά να 
εντοπίσουν τους σαμποτέρ και για το 
λόγο αυτόν, ακόμη και όταν έφταναν 
να συλλάβουν κάποιον από αυτούς, 
τον άφηναν ελεύθερο, αφού δεν εί-
χαν στοιχεία. Μέχρι που συνέλαβαν 
«επί τω έργω» τον Καπουτσίδη, ο 
οποίος ομολόγησε μετά από φριχτά 
βασανιστήρια τα ονόματα των με-
λών της ομάδας με αποτέλεσμα να 
συλληφθούν οι περισσότεροι από 
αυτούς, μεταξύ των οποίων και ο Με-
γαλοοικονόμου, ο οποίος όμως κα-
τάφερε να διαφύγει τελικά. Σύμφω-
να με άλλες πηγές ο ίδιος εντάχθηκε 
αργότερα σε άλλες οργανώσεις και 
ήταν μεταξύ αυτών που εντόπισαν 
και εξουδετέρωσαν τα εκρηκτικά με 
τα οποία θα ανατίναζαν το ξενοδο-
χείο Μεγάλη Βρετανία στον Εμφύ-
λιο. Μετά την Κατοχή παντρεύτηκε 
στον Πειραιά, έκανε οικογένεια και 

απέκτησε τρία 
παιδιά, ένα από 
αυτά, ο Μανώ-
λης, ζει ακόμη, 
αλλά δεν γνωρί-
ζει τίποτε, σύμ-
φωνα με όσα 
μάθαμε, σχετικά 
με τη δράση του 
πατέρα του, ο 
οποίος δεν επε-
δίωξε να λάβει 
διακρίσεις ή 
συντάξεις αντι-
στασιακού και 
πέθανε 92 ετών 
το 2018 χωρίς 
να έχει αναγνω-
ρισθεί η δράση 
του, εκτός από 
μία τιμητική 
αναφορά και δί-
πλωμα, που του 
είχε αποστείλει 
ο Βρετανός 
στρατηγός Αλε-
ξάντερ.

Αντ ίσ το ιχη 
ήταν η πορεία 
της αδελφής του Ελένης, η οποία 
εντάχθηκε στην ομάδα σε ηλικία 15 
μόλις ετών. Για τη δράση της στην 
Αντίσταση αναφέρει η ίδια στο «Πε-
ριοδικό» σε συνέντευξή της το 1996:

«Μόλις μπήκαν οι Γερμανοί στην 
Ελλάδα, τα σπίτια και τα μαγαζιά μας 
έπαθαν μεγάλες ζημιές. Στο μεταξύ, 
ο αδερφός μου είχε ενταχθεί στην 
οργάνωση «Απόλλων» με έντονη 
δράση στην αντίσταση. Κάποια στιγ-
μή, όταν με είδε ο υπαρχηγός της 
οργάνωσης, έκρινε ότι ήμουν κα-
τάλληλη λόγω της ηλικίας μου και 
της ευστροφίας που διέθετα, για τη 
μεταφορά ωρολογιακών βομβών, οι 
οποίες θα χρησιμοποιούνταν για τη 
βύθιση γερμανικών πολεμικών πλοί-
ων. Έτσι, μπήκα στον αγώνα και άρ-
χισα να μεταφέρω βόμβες μέσα στη 
σχολική μου τσάντα…». Και συνεχίζει 
το δημοσίευμα:

«Το «Δελφινάκι» – όπως ήταν το 
ψευδώνυμο της Ελένης – έφευγε 
από τον Πειραιά για τους Αμπελό-
κηπους, όπου σε συγκεκριμένο ση-
μείο την περίμενε ο υπαρχηγός και 
της γέμιζε την τσάντα με τις βόμβες. 
Μετά, πήγαινε με τα πόδια στην Ομό-
νοια και από ΄κει με το τραίνο πίσω 
στον Πειραιά όπου παρέδιδε σε άλλο 
πρόσωπο τη «σχολική» τσάντα.

Η ατρόμητη μαθήτρια πάντα ξέ-
φευγε από τα μπλόκα και τους ελέγ-
χους των Ναζί, ενώ κατάφερνε και 
συναντούσε τους ανθρώπους για τις 
«αποστολές» στο λιμάνι, οι οποίοι βύ-
θιζαν τα γερμανικά πλοία. Τα πλοία 
εκείνα ήταν γεμάτα με Γερμανούς 
και πολεμικό υλικό και είχαν προορι-
σμό τη Μέση Ανατολή».

Τελικά το «Δελφινάκι» έπεσε 
κι αυτό θύμα του καταδότη και οι 
Γερμανοί έφθασαν σ’ αυτήν, την 
συνέλαβαν και την παρέπεμψαν στο 
στρατοδικείο, από το οποίο γλύτωσε 
την καταδίκη με την παρέμβαση του 
Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού, στον 
οποίο είχε καταφύγει για βοήθεια ο 
πατέρας της, ο οποίος είχε επίσης 
καταφέρει να αποφυλακισθεί λίγο 
πριν, καθώς τον είχαν συλλάβει και 
αυτόν οι Γερμανοί πιθανόν για να 
πιέσουν για ομολογία την κόρη του 
ή θεωρώντας τον συνένοχο για τη 

δράση του γιου του, Παναγιώτη. 
Η Ελένη Μεγαλοκοικονόμου, το 

«Δελφινάκι» της Αντίστασης πέθανε 
στη Λάρισα, άτεκνη. Είχε υιοθετήσει 
ένα από τα παιδιά του αδελφού της, 
αλλά δεν είναι γνωστή η συνέχεια 
του κλάδου αυτού της οικογένειας. 

Μία άγνωστη ηρωική Κυθηραϊκή 
οικογένεια, που τίμησε την Ελλάδα 
και της οποίας η ιστορία, ειδικά όσον 
αφορά την Κυθηραϊκή καταγωγή 
της, είναι παντελώς άγνωστη στο 
νησί. Ασφαλώς κάποιοι απόγονοι της 
πολύτεκνης αυτής οικογένειας του 
Γιάννη Μεγαλοιοικονόμου θα υπάρ-
χουν αφού, όπως είπαμε, είχε επτά 
παιδιά, αλλά είναι άγνωστον αν γνω-
ρίζουν σχετικά με την καταγωγή τους 
ή αν έχουν κάποια επαφή με συγγε-
νικούς τους κλάδους. (Θερμές ευχα-
ριστίες οφείλουμε στην κυρία Πιπ. 
Τζαννώτη-Μεγαλοοικονόμου για τις 
πληροφορίες που είχε την καλοσύνη 
να μας δώσει και την ανταπόκρισή 
της στο κάλεσμά μας για τον εντοπι-
σμό της καταγωγής της Ελένης, που 
ήταν γνωστή ως «Δελφινάκι»).

Ε.Π.Καλλίγερου

Παναγιώτης και Ελένη Μεγαλοοικονόμου: δύο Τσιριγώτες 
αντιστασιακοί στην Κατοχή

Με την απαγόρευση των 
μετακινήσεων στο εσωτερικό 
της χώρας, εκτός ασφαλώς 
από τον εσωτερικό τουρισμό, 
ο οποίος έχει πληγεί ανεπα-
νόρθωτα, υπάρχει και ένα 
σημαντικό θέμα, το οποίο 
ασφαλώς θα πρέπει να αντι-
μετωπίσει η κυβέρνηση και η 
επιστημονική ομάδα αντιμε-
τώπισης της πανδημίας. Πρό-
κειται για τις πολλές χιλιάδες 
ανθρώπων (στα Κύθηρα έχου-
με μερικές εκατοντάδες) οι 
οποίοι διαθέτουν κανονικά 
νοικοκυριά στο νησί, ζουν σε 
αυτά μέχρι και 5-6 μήνες το 
χρόνο και αποτελούν μέρος 
των τοπικών κοινωνιών ει-
σφέροντας σημαντικά και στο 
εισόδημα του νησιού μέσω 
των τοπικών επιχειρήσεων. Η 
συντριπτική πλειοψηφία των 
ανθρώπων αυτών δεν έχουν 
δυνατότητα νόμιμης παραμο-
νής στα σπίτια τους εδώ, κα-
θώς δεν δηλώνουν ως φορο-
λογική τους έδρα τα Κύθηρα. 
Δεν γνωρίζουμε τις προθέ-
σεις της κυβέρνησης για την 
κατηγορία αυτή, επικροτούμε 
όμως απόλυτα όσα δήλωσε ο 
ίδιος ο πρωθυπουργός (ΚΑ-
ΘΗΜΕΡΙΝΗ, 18/4) ότι ίσως 
είναι καλλίτερο οι άνθρωποι 
αυτοί να μπορούν να ζήσουν 
το καλοκαίρι στις θερινές 
τους κατοικίες, εφαρμόζο-
ντας έτσι ένα μοντέλο Νορβη-
γίας, που ενθαρρύνει αυτές 
τις μετακινήσεις, περισσότε-
ρο για προστασία του ενερ-
γού πληθυσμού των πόλεων 
και λιγότερο για τουριστικούς 
λόγους. Ελπίζουμε και στην 
Ελλάδα να βρεθεί μία λύση, 
ασφαλώς με την εφαρμογή 
όλων των μέσων υγειονομι-
κής προστασίας του τοπικού 
πληθυσμού και των ίδιων και 
μετά τη σταδιακή εφαρμογή 
των μέτρων επανόδου στην 
κανονικότητα της ζωής στη 
χώρα.

Τι θα γίνει 
με τους μονίμους 
του καλοκαιριού; 

Άποψη

Γράφει ο 
Ε. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

Παν. Μεγαλοοικονόμος

Η Ελένη Μεγαλοοικονόμου (Δελφινάκι) σε νεαρή ηλικία.
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ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.



Την αφορμή γι’ αυτό το σημείωμα 
έδωσε η ειδησεογραφία της Εφημε-
ρίδας «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» στο φύλλο του 

Οκτωβρίου και συγκεκριμένα άρθρο 
με τίτλο: «Βρήκαν εξαίρετη περί-
θαλψη στα Κύθηρα». Πρόκειται για 
την είδηση ότι οι γονείς ενός 9χρονου 
αγοριού, που ήλθαν από την Αμερική 
για να δουν τον τόπο των παππούδων 
τους, ευχαριστούν για τον τρόπο που 
αντιμετωπίστηκε στα Κύθηρα ο γιος 
τους, που έτυχε να νοσήσει από οξεία 
σκωληκοειδίτιδα. Είδηση δεν αποτέλε-
σε η ασθένεια και η αντιμετώπισή της, 
γιατί αυτό αποτελεί καθημερινό γεγο-
νός για το Νοσοκομείο Κυθήρων όπως 
και για όλα τα Νοσοκομεία της Χώρας 
μας, αλλά τα όσα γράφουν στην ευχα-
ριστήρια επιστολή τους οι γονείς τού 
αγοριού που ασθένησε, χειρουργήθη-
κε και σύντομα ανάρρωσε. Γράφουν 
λοιπόν επί λέξει: «…Φτάνοντας εκεί 
(στο Νοσοκομείο) βρήκαμε το πιο 
ευγενικό και επαγγελματικό προ-
σωπικό που έχουμε συναντήσει, το 
οποίο μας ηρέμησε και μας διαβε-
βαίωσε ότι όλα θα γίνουν αμέσως. 
Αποδείχθηκαν αληθινοί… Ο ΔρΤσε-
μινίδης και όλο το προσωπικό ήταν 
απολύτως υπέροχοι… Ακόμη και ο 
ιδιοκτήτης του καφενείου έγινε φί-

λος μας. Αυτό είναι σε τόσο έντονη 
αντίθεση με τον τρόπο με τον οποίο 
κάποιος θα αντιμετωπιζόταν υπό 
παρόμοιες συνθήκες στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες…Αυτή η εμπειρία έχει 
αυξήσει την αγάπη και τον σεβασμό 

μας για τα Κύθηρα και ήδη σχεδιά-
ζουμε το ταξίδι επιστροφής μας το 
επόμενο καλοκαίρι».

Τα λόγια της επιστολής με ξε-
περνούν. Δεν θα μπορούσα να γρά-
ψω κάτι καλύτερο για τον τόπο μου. 
Αμερικανοί πολίτες κάνουν σύγκριση 
μεταξύ Κυθήρων και Ηνωμένων Πολι-
τειών σε θέματα ιατρικής περίθαλψης 
και καταλήγουν ότι τα Κύθηρα υπερτε-
ρούν στον τομέα αυτό, αφού δέχονται 

πως η άψογη αντιμετώπιση που έτυχαν 
βρίσκεται «σε τόσο έντονη αντίθεση 
με τον τρόπο με τον οποίο κάποιος 
θα αντιμετωπιζόταν υπό παρόμοιες 
συνθήκες στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες». Διαβάζω και ξαναδιαβάζω το: «σε 

τόσο έντονη αντίθεση». Δεν το χορ-
ταίνω! Και η σύγκριση να γίνεται με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες! Εξωπραγματικό 
και όμως αληθινό! Σαν γιατρός που 
υπηρέτησα σε αυτό το Νοσοκομείο 
είμαι σε θέση να γνωρίζω ότι πολλοί 
είναι οι ξενιτεμένοι συμπατριώτες μας 
που έχουν βρει, εύκολα, άμεση και 
ορθή θεραπεία στο Νοσοκομείο μας, 
πράγμα που στην Αυστραλία θα ήταν 
γι’ αυτούς μεγάλος «μπελάς». Θυμίζω 
περίπτωση, σχετικά πρόσφατη, που δι-
ερχόμενο πλοίο αποβίβασε, εκτάκτως, 
νεαρό Τούρκο ναυτικό που έπασχε 
από οξεία σκωληκοειδίτιδα. Θεραπεύ-
τηκε άμεσα στο Τριφύλλειο Νοσοκο-
μείο. Αυτό και πολλά άλλα περιστατικά 
«ανεβάζουν» το νησί μας.

Η αιτία αυτής της ξεχωριστής υπη-
ρεσίας που προσφέρεται στον τόπο 
μας έχει βαθιές ρίζες. Πρώτα από όλα 
στον Άνθρωπο Τσιριγώτη με τη δική 
του ξεχωριστή κουλτούρα και καλοσύ-
νη. Στους παλιούς μα και σύγχρονους 
Κυθήριους γιατρούς που υπηρέτησαν 
τον τόπο τους και η ιστορία τους, που 
διανύει αιώνες πλέον, έχει χαράξει πα-
ράδοση προσφοράς. Στον οραματιστή 
μεγάλο ευεργέτη Νικόλα Τριφύλλη 
τον ιδρυτή του Νοσοκομείου. Ο Τρι-
φύλλης, εκτός από την ευεργεσία του, 
έκανε κι άλλο καλό. Μπόλιασε πρώιμα 
τον τόπο μας με την πεποίθηση ότι κι 
ένα μικρό νησί πρέπει να έχει Νοσοκο-
μείο για να είναι ασφαλείς οι κάτοικοί 
του και οι επισκέπτες του. Θα πρέπει 
να εξάρουμε και τις ικανότητες των 
Ελλήνων Ιατρών. Μη ξεχνάμε πως οι 
νέοι γιατροί στις μέρες μας γίνονται 
«ανάρπαστοι» από τις πιο προηγμέ-
νες χώρες της Ευρώπης, μα και την 

Αμερική. Σπάνια σε ερευνητική ομά-
δα, ανά τον κόσμο, να μη συμμετέχει 
Έλληνας γιατρός και συχνά σε κορυ-
φαία θέση. Επιπρόσθετα σημειώνω ότι 
η μακρά πλέον εφαρμογή στη Χώρα 
μας του Εθνικού Συστήματος Υγείας 
έχει «μπολιάσει» τους λειτουργούς του 
με αίσθημα καθήκοντος ισότιμης προ-
σφοράς προς όλους. Έχουν γαλουχη-
θεί οι γιατροί μας με την ιδέα ότι κάθε 
ασθενής, ανεξάρτητα από κοινωνική 
τάξη και θέση, ανεξάρτητα φυλής και 
θρησκείας, ανεξάρτητα από την ιδεο-
λογία του, ακόμα και από τις πράξεις 
του, ενώπιόν του είναι ίσος. Ο μόνος 
εχθρός του γιατρού είναι η αρρώστια 
και τίποτα δεν μπορεί να τον εμποδίσει 
να παλέψει εναντίον της, όταν κι όπου 
την εντοπίσει. 

 Εμείς οι Κυθήριοι είμαστε υπερή-
φανοι για το Νοσοκομείο μας και το 
νοιαζόμαστε. Το αναδεικνύουμε σύμ-

βολο και καθρέφτη του νησιού μας. Η 
εύρυθμη λειτουργεία του, που σχετίζε-
ται άμεσα με την επιλογή της πιο άξιας 
διοίκησης, αφορά όλους μας και θεω-
ρούμε πως δεν πρέπει να καθορίζεται 
από την εκάστοτε πολιτική συγκυρία, 
αλλά από τα προσόντα των υποψηφί-
ων διοικητών. Η ύπαρξη του Νοσοκο-
μείου μας και ο τρόπος λειτουργίας 
του έκανε το ζεύγος των μισεμένων 
Αμερικανών να νιώσουν ασφαλείς και 
να κλείσουν την επιστολή τους με τη 
φράση.«…ήδη σχεδιάζουμε το ταξί-
δι επιστροφής μας το επόμενο κα-
λοκαίρι». Χώρια που πρόσφεραν και 
3.000 δολάρια σε κοινωφελή σκοπό. 

*Το άρθρο αυτό είχε σταλεί για 
δημοσίευση στο τέλος του περασμέ-
νου χρόνου, αλλά το «εξαφάνισε» ο 
δαίμων του ηλεκτρονικού ταχυδρομεί-
ου. Τώρα πάντως ξαναγίνεται ιδιαίτερα 
επίκαιρο.

ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΡΑΣΕΙ ΣΤΑ ΨΙΛΑ

Γράφει ο 
ΚΟΣΜΆΣ 

ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΌΜΟΣ*

Το σύγχρονο Νοσοκομείο Κυθήρων διαθέτει πλέον και αξονικό τομογράφο! 
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! ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΕ από 
τον ΑΔΜΗΕ το πρόγραμμα επεν-
δύσεων για νέες διασυνδέσεις των 
ηλεκτρικών δικτύων της νησιωτι-
κής, κυρίως, χώρας με ορίζονται 
υλοποίησης το 2030 κάτι που θα 
επιτρέψει επενδύσεις σε ΑΠΕ σε 
πολλά νησιά τα οποία αναφέρο-
νται λεπτομερώς και στα οποία δεν 
αναφέρονται τα Κύθηρα. Δεν γνω-
ρίζουμε εάν η επέκταση του συστή-
ματος των 400kV της Πελοποννή-
σου αφήνει «χώρο» για ανάπτυξη 
ΑΠΕ στα Κύθηρα. Υπενθυμίζουμε 
ότι η έλλειψη επαρκούς δικτύου 
μεταφοράς ήταν ο κύριος λόγος 
που δεν πραγματοποιήθηκαν οι 
επενδύσεις στον τομέα αυτόν το 
2008.

! ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΕΣ αλ-
λαγές στην εκτός σχεδίου δό-
μηση φέρνει νομοσχέδιο που 
αναμένεται να περάσει στις αρ-
χές του μήνα. Από αυτές που 
ενδιαφέρουν κάπως τα Κύθη-
ρα σημειώνουμε ότι καταργεί-
ται η δυνατότητα δόμησης σε 
οικόπεδα κάτω των 4 στρ με 
αποκλίσεις για περιπτώσεις 
750 ή 1500 τ.μ. και αυξάνεται η 
αρτιότητα σε περιπτώσεις ανέ-
γερσης ξενοδοχείων από τα 4 
στα 8 στρ. Επίσης μειώνονται οι 
συντελεστές δόμησης σε μερι-
κές περιπτώσεις για ξενοδοχει-
ακές και παραγωγικές εγκατα-
στάσεις.

Εξ αιτίας της επιδημίας και κατό-
πιν συνεννοήσεως του Μητροπολίτη 
Κυθήρων κκ Σεραφείμ με τον πρό-
εδρο της Εγχωρίου κ. Ε. Βενάρδο 
αποφασίστηκε να μην πραγματοποι-
ηθεί η Γύρα της Εικόνας που ξεκι-
νούσε τη Δευτέρα του Πάσχα από 
τη Χώρα για την επιστροφή Της την 
Κυριακή των Μυροφόρων στα Μυρ-
τίδια. Εκτός ασφαλώς από τις σαφείς 
διατάξεις της Πολιτείας πάνω στο 
θέμα αυτό, αλλά και του επιστημο-
νικού κόσμου, κρίθηκε σκόπιμο να 
αλλάξει για φέτος το καθεστώς της 
περιφοράς. Κάτι παρόμοιο έγινε και 
σε όλη τη διάρκεια της Κατοχής για 
άλλους λόγους φυσικά. Φέτος την 
Κυριακή των Μυροφόρων 3 Μαΐου 
η Εικόνα της Μυρτιδιώτισσας μετά 
τη Θεία Λειτουργία θα μεταφερθεί 
με το ειδικά διαμορφωμένο όχημα 
στα Μυρτίδια με τη συνοδεία του 
Μητροπολίτη και θα περάσει από 
τα χωριά του νησιού χωρίς να γίνει 
στάση και χωρίς συγκέντρωση κό-
σμου για να διατηρηθεί η κοινωνική 
απόσταση που απαιτείται και για να 

αποφευχθεί επικίνδυνος συγχρωτι-
σμός. Μία απόλυτα σωστή απόφαση 

εν όψει των δεδομένων συνθηκών 
που υπάρχουν.

Δεν θα γίνει φέτος η Γύρα της Εικόνας
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(Τελευταίο)
Η μηνιαία εφημερίδα Κυθηραϊ-

κά εξέδωσε το πρώτο φύλλο της τον 
Ιανουάριο του 1988 και η έκδοσή της 
συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Η εφημερί-
δα τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους 
(2018), γιόρτασε τα τριαντάχρονα της 
κυκλοφορίας της. Ιδιοκτήτης, εκδό-
της και διευθυντής είναι ο Εμμανουήλ 
Καλλίγερος, ενώ αρχισυντάκτης και 
σύμβουλος είναι ο Γ. Δημητριάδης. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια της κυκλοφο-
ρίας της η εφημερίδα είναι μηνιαία 
εκτός από τους καλοκαιρινούς μήνες 
κατά τους οποίους κυκλοφορεί μια 
ενιαία δίμηνη έκδοση. Οι σελίδες κυ-
μαίνονται από 16 έως 20. Η τιμή της 
εφημερίδας ήταν αρχικά 100δρχ. 
αλλά από το 45ο φύλλο μέχρι το 143ο 
(Δεκέμβριος 2000) διαμορφώθηκε 
στις 150δρχ.

Η έκδοση της εφημερίδας έτυχε 
θερμής υποδοχής από τις άλλες δύο 
εφημερίδες που εκδίδονταν τότε: 
Φωνή των Κυθήρων και Κυθηραϊκή 
Ιδέα.

Η εφημερίδα καλύπτει θέματα 
πολιτικά, οικονομικά, θέματα σχετικά 
με την υγεία και το περιβάλλον, την 
εκπαίδευση και τον πολιτισμό δίνο-
ντας έμφαση στην τοπική ειδησιογρα-
φία και στην μαχητική υπεράσπιση 
των συμφερόντων και δικαίων του 
νησιού. Στις σελίδες της εφημερίδας 

δημοσιεύονται φωτογραφίες, διαφη-
μίσεις, αγγελίες και άλλες δημοσιεύ-
σεις. Κατά την διάρκεια προεκλογι-
κών περιόδων τα Κυθηραϊκά πιστά 
στις αρχές τους προσφέρουν βήμα 
στις σελίδες τους σε υποψηφίους και 
παρατάξεις από όλο το πολιτικό φά-
σμα, προκειμένου η πληροφόρηση 
των Κυθηρίων να είναι όσο το δυνα-
τόν πληρέστερη. Ακόμη φιλοξενούν 
διηγήσεις και χρονογραφήματα που 
ξεφεύγουν από την τυπική ειδησεο-
γραφία και προάγουν το χιούμορ, τη 
σάτιρα και την τοπική παράδοση. Ση-
μειώνεται επίσης η δημοσίευση σε συ-
νέχειες κάποιων άρθρων στην αγγλι-
κή γλώσσα κάτω από τις ρουμπρίκες 
News in Brief Kytherian  και History. Η 
εφημερίδα πλαισιώνεται από ένα πλή-
θος συντακτών και συνεργατών. 

Τον Απρίλιο του 1984 εκδίδεται 
από τον Σύλλογο Κυθηρίων Σπουδα-
στών η εφημερίδα Γνώμες, η οποία 
διακόπτει την κυκλοφορία της με την 
έκδοση του 7ου φύλλου τον Μάϊο-Ι-
ούνιο του 1985. Η βραχύβια αυτή 
εφημερίδα είναι μηνιαία, τετρασέλιδη, 
και στα περισσότερα φύλλα πεντά-
στηλη. Η εφημερίδα αναφέρει ότι δι-
ευθύνεται από Συντακτική Επιτροπή. 
Ως υπεύθυνος αρχικά αναφέρεται ο 
Γιώργος Χάρος ενώ από το τρίτο φύλ-
λο υπεύθυνος αναφέρεται ο Μάνος 
Τριφύλλης. Η ετήσια συνδρομή προσ-
διορίζεται στις 300 δρχ.

Η στάση της εφημερίδας απέ-
ναντι στην Ευρωπαϊκή Οικονομική 
Κοινότητα όπως διατυπώθηκε στο 
κύριο άρθρο στο πρώτο φύλλο και 
με υπογραφή του Γιάννη Κασιμάτη 
φοιτητή της ΑΣΟΕΕ και προέδρου του 
Συλλόγου είναι χαρακτηριστική και 
αποτυπώνει τις θέσεις μιας ριζοσπα-
στικοποιημένης νεολαίας της εποχής. 
Γι’ αυτήν τη στάση τους οι Γνώμες θα 
έλθουν σε οξεία αντιπαράθεση με την 
Φωνή των Κυθήρων.

Τελειώνοντας θα γίνει μια σύ-
ντομη αναφορά σε κάποια έντυπα, 
όπως Το Κουσέγιο, που αποτελεί μια 
απόπειρα έκδοσης σατυρικής εφη-
μερίδας από τον Νικόλαο Φατσέα, ο 
οποίος δηλώνεται ως κουσεγιάρης. 
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι η εφη-
μεριδούλα κυκλοφορεί την περίοδο 
της Αποκριάς, στις 29 Φεβρουαρίου 
1939. Αργότερα εκδίδεται Το Τσιρι-
γώτικο Ξεφάντωμα, που είναι και 
αυτό ένα σατυρικό έντυπο εξαιρετικά 
βραχύβιο. Αναφέρεται ένα μόνο εκ-
δοθέν φύλλο της 16ης Μαρτίου 1957, 
που γράφτηκε από τον ποιητή Διονύ-
σιο Β. Κουλεντιανό.

Αναφέρονται επίσης και ορισμένα 
βραχύβια περιοδικά, όπως οι Αντίλα-

λοι από τα Κύθηρα, που εκδόθηκε 
από τον Απρίλιο του 1969 μέχρι τον 
Δεκέμβριο του 1970 και αριθμεί 5 
τεύχη. Πρόκειται για ένα Σωματειακό 
περιοδικό που εκδίδει η Κυθηραϊκή 
Αδελφότης Πειραιώς όταν πρόεδρος 
της Αδελφότητος ήταν ο Τασης Θ. 
Κουκούλης. Το περιεχόμενο του πε-
ριοδικού είναι κυρίως πολιτιστικού 
χαρακτήρα και παρουσιάζει τις δρα-
στηριότητες του Σωματείου.

Το περιοδικό Κυθηραϊκοί Στόχοι 
εκδίδεται από τον Σύλλογο Κυθηρί-
ων Φοιτητών στις αρχές του 1978 και 
αριθμεί 9 τεύχη, χωρίς ημερομηνία για 
τα τρία τελευταία τεύχη και πρέπει να 
εκδίδεται τουλάχιστον μέχρι το 1980, 
αφού στο 8ο τεύχος δημοσιεύεται ο 
«Απολογισμός του Δ.Σ. του Σ.Κ.Σ. του 
1980. Όλα τα τεύχη του περιοδικού 
αριθμούν 32 σελίδες (δύο 16σέλιδα).

 Το λογοτεχνικό περιοδικό Τα 
Πνευματικά Κύθηρα κυκλοφόρησε 
για πρώτη φορά τον Δεκέμβριο του 
1982 και ανέστειλε την έκδοσή του με 
το 21ο τεύχος του Οκτωβρίου – Δεκεμ-
βρίου 1987. Πρόκειται για τριμηνιαία 
έκδοση, ο δε αριθμός των σελίδων κυ-
μαίνεται μεταξύ 24 και 32. Ιδιοκτήτης 
και διευθυντής είναι ο Άρης Π. Τσιτσί-
λιας. Η ετήσια συνδρομή ανέρχεται σε 
800δρχ. για ιδιώτες, σε 1.500δρχ. για 
Τράπεζες και Οργανισμούς και σε 25 
δολάρια Αμερικής για το εξωτερικό.

Το περιοδικό αποτελεί τρόπον 
τινά συνέχεια της σελίδας που υπήρ-
χε στην Φωνή των Κυθήρων με τίτλο 
«Λογοτεχνική Φωνή», αν και η θεμα-
τολογία του ευρύνεται και με θέματα 
λαογραφικά, ιστορικά, ιατρικά, κ.ά.

Το περιοδικό Κυθηραϊκά Νειάτα, 
που στη συνέχεια γίνεται Κυθηραϊκά 
Νιάτα, εκδίδει το πρώτο τεύχος του 
την άνοιξη του 1997 και το τελευταίο 
και 7ο τεύχος το Φθινόπωρο του 
2002. Όπως αναφέρεται στον υπότιτ-
λο πρόκειται για τη ελεύθερη έκφρα-
ση των νέων και εκδότης του είναι η 
Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών. Το 
περιοδικό τυπώνεται σε ιλουστρασιόν 
χαρτί, είναι έγχρωμο και περιλαμβάνει 
φωτογραφίες, ζωγραφική και σκίτσα 
των συνεργατών του που είναι νέες 
και νέοι μαθητές, ως επί το πλείστον 
των Κυθήρων, αλλά και νέοι και νέες 
κυθηραϊκής καταγωγής.

Υ.Γ. Το άρθρο αυτό σε μια πρώτη 
μορφή παρουσιάστηκε στο ΙΑ’ Διε-
θνές Πανιόνιο Συνέδριο στην Κεφα-
λονιά τον Μάιο του 2018.

Εκατό χρόνια κυθηραϊκού Τύπου
Αφιέρωμα στα 30χρονα των Κυθηραϊκών

Γράφει η 
ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ - ΤΣΙΧΛΗ

Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

Ιστορικά 
ανέκδοτα με 
αφορισμούς

ΤΑ ΑΠΕΙΡΑ αναθέματα που 
εκτόξευσε διαδικτυακά ο μέχρι πριν 
λίγο καιρό ιερέας στις Καρβου-
νάδες μου θύμισαν δύο αληθινές 
ιστορίες, εκ των οποίων μάλιστα  μία 
πολύ πρόσφατη.

Η ΠΡΩΤΗ ιστορία έγινε στην 
Κατοχή, σε μία εποχή που το καλό 
φαγητό ήταν σπάνιο και μόνο όσοι 
είχαν δικά τους ζώα δοκίμαζαν κρέ-
ας, πουλερικά, αυγά και παρεμφερή  
προϊόντα. Είχαν μαζευτεί, λοιπόν, 
στον Αβλέμονα 4-5 γλεντζέδες και 
στην παρέα τους ήταν ο συμπαθής 
ιερομόναχος της Αγίας Μονής πα-
πα-Μόρμορης, γνωστότατος αρ-
χιγλεντζές, ευφυής και ευλαβής 
άνθρωπος. Η παρέα είχε άφθονο 
κρασί, όμως από το σούρουπο είχαν 
τελειώσει οι λιγοστοί μεζέδες και 
κανείς δεν ήθελε να συνεχίσει ξε-
ροσφύρι. Τότε ο παπάς τους λέει ότι 
μία γριά γειτόνισσα είχε στο κοτέτσι 
ένα θρεμμένο κόκορα που ήταν ό,τι 
έπρεπε. Αποφάσισαν τότε να πάνε 
να τον πάρουν και να τον σφάξουν 
για να έχουν μεζέ. Πήγε ο παπάς 
που ήξερε τα κατατόπια μαζί με ένα 
εκ των συνδαιτυμόνων, μπαίνουν 
στο κοτέτσι, αρπάζουν τον κόκορα 
και σε λίγο ο δυστυχής έβραζε στο 
καζάνι τους και λίγο αργότερα γέμι-
ζε την κοιλιά τους και απογείωνε το 
κέφι τους. Την άλλη μέρα έψαχνε η 
γριά τον κόκορα, αλλά εις μάτην. Τι 
να κάνει; Αστυνομία δεν το συζητά-
με. Ήταν στην Χώρα και που να πάει 
η κακομοίρα; Πάει, λοιπόν, αμέσως 
στον παπά και του περιγράφει την 
κλεψιά Αμέσως δεν απαίτησε από 
τον παπά την Κυριακή να αφορίσει 
το δράστη! Εκείνη την εποχή ο αφο-
ρισμός ήταν βασικό... αστυνομικό 
εργαλείο, καθώς ο κόσμος ακόμη 
έτρεμε την Δευτέρα Παρουσία και 
το ενδεχόμενο να πάει εκεί με τον 
αφορισμό στην πλάτη, που έλεγε 
να μείνει άλιωτος, να πάει στο πυρ 
το εξώτερον και ένα σωρό κακά για 
την άλλη ζωή. Ο παπάς δέχτηκε να 
το κάνει, για να μην κινήσει υποψί-
ες, αλλά σκεφτόταν πως να το πε-
ράσει στο εκκλησίασμα και να γίνει 

και με τρόπο να μην οδεύσει ο ίδιος 
στο αιώνιον πυρ! Έρχεται, λοιπόν, 
η Κυριακή και μετά τη λειτουργία 
βγαίνει ο παπάς και λέει για την κλε-
ψιά της γιαγιάς και μετά προχωρεί 
στον αφορισμό ως εξής:

- Όποιος έκλεψε τον πετεινό 
της κυρά Λένης (ας πούμε ότι 
έτσι την έλεγαν) να καταδικαστεί 
να μην βγάλει ποτέ τα μαύρα από 
πάνω του!

Βαριά κατάρα, που ικανοποίησε 
τη γριά, καθώς ο κλέφτης θα ήταν 
καταδικασμένος σε όλη του τη ζωή 
να έχει πένθος. Πού να φανταστεί η 
κακομοίρα ότι ο παπάς, που φοράει 
μόνιμα μαύρα, ήταν ο κλέφτης!

Η ΔΕΥΤΕΡΗ ιστορία έγινε 
κατά την περίοδο των «παπαδικών» 
(1996-1998). Τότε ο Δεσπότης τα 
είχε βάλει με σφοδρότητα με τον 
καθηγητή Γιώργο Κασιμάτη, που τον 
θεωρούσε (όπως και έκανε) τους... 
διαμαρτυρόμενους για τις συμφο-
ρές από τον εσμό των ανηθίκων 
ρασοφόρων που ο ίδιος ο Δεσπό-
της είχε κουβαλήσει στα Κύθηρα. 
Και μια μέρα, σε κάποια εκδήλωση, 
ακούστηκε ο Δεσπότης να λέει:

- Εγώ το Γιούργη (Σ.Σ. το παρω-
νύμιο του γνωστού συνταγματολό-
γου) τον έχω αφορίσει!

Όμως, ανάμεσα στους ακρο-
ατές του ήταν και ένας δικηγόρος 
εξπέρ στα εκκλησιαστικά, ο οποίος 
λέει: 

- Σεβασμιώτατε, για να αφορι-
σθεί κάποιος χρειάζεται ειδική τε-
λετουργία στην εκκλησία, πότε την 
κάνατε;

- «Ε, καημένε. Δεν έκανα τον 
κανονικό αφορισμό. Απλά του 
απαγόρευσα να μεταλαμβάνει. 
Αλλά κι αυτός ο ευλογημένος δεν 
ήρθε ποτέ στην εκκλησία για να 
μεταλάβει και έτσι να βρω ευκαι-
ρία να εφαρμόσω την τιμωρία!»

Εννοείται ότι γέλασαν και τα... 
σίδερα κι ο καθηγητής δεν έχει 
ασφαλώς να φοβηθεί τίποτε στην 
άλλη ζωή, αφού δεν προσήλθε να... 
παραλάβει τον ιδιότυπο αφορισμό!                       

W.
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Άχου καλοί μου φίλοι μου, όμορφοι Τσιριγώτες,
της θάλασσας σταυραετοί και του γιαλού ιππότες,
άχου και ήντα πάθαμε μ’ αυτή την καραντίνα.
Καλύτερα να μ’ έτσιγε του Κούβου η καραμπίνα,
κάλιο στο γαϊδουρόλακκο να είχα γκρεμιστεί,
κάλιο να με σταυρώνανε σε ξύλο χιαστί,
παρά ετούτο το κακό που μου ‘ρθε από πίσω
κι από το σπίτι δεν μπορώ ούτε να ξεμυτίσω.
Και δεν μου σώνει το κακό, οπού κι εγώ, σαν όλοι,
το έπαθα, μα κλείστηκαν κι οι σύντροφοι Τριβόλοι
στο λέστεκο και τ’ άχερο κοντεύει να τελειώσει
κι αυτοί άχνα δεν βγάνουνε, λες κι έχουν κακαρώσει.
Ο ένας βόσκει επαδά, ο άλλος κειδιαγκάτω
κι εγώ ποδειά αναζητώ τη μια τον Κονταράτο,
την άλληνε τον Αρχηγό , τον άγιο Καγαρέλα,
πούχει το μπόι αψηλό κι οχτώ καντάρια λέλα.
Μα ΄κείνα , τα κακόμοιρα, ως φαίνεται, χεστήκαν
κι απ’ τα τριβολοχώραφα ντελέγκου αφανιστήκαν. 
Μαθαίνω πως ο ένας τους το γύρισε στ’ αλλιώς
και από Μέγας Τρίβολος, γίνηκε Χριστιανός
και κλείστηκε στην κάμαρα κι ούτε κουβέντα βγάνει
κι ομπρός στα εικονίσματα όλο μετάνοιες κάνει
και προσευχιέται διαρκώς: «Ἁχ , Μερτιδιώτισσά μου,
διώξε μακριά το διἀολο που βρέθηκε μπροστά μου
και κάμε το ταχύτερο αλλάργου την κακία
και κάμε να αξιωθώ να κάμω μπαμπακία
κι οφέτος οπού έβρεξε καλά στη Λυκουβάρα.
Κάμε, Αγιά Κοντελετού, να φύγει η τρομάρα
κι εγώ, σαν φύγει το κακό και σαν ανοίξει μάτι,
λαμπάδα θα σου την χρωστώ στο μπόι Δρυμωνιάτη,
που είναι πιο συμφέρουσα απ’ το δικό μου μπόι,
καθότι ‘κείνος, ο ζουρλός , είν’ από κοντοσόι.
Κι άμα με λιμπεράρουνε , θα δράμω στα φαράγγια
για αβρινέους και βορβούς, για βρούβες και σπαράγγια
και πλέα μου τον Τρίβολο δεν θα τον προσκυνήσω
κι από τσι αμαρτίες μου, ναι , θα μετανοήσω,
φτάνει τον κορονοϊό να μην μας ξαναστείλεις
κι αυτόν εκεί, τον Χαρδαλιά, μακριά να ξαποστείλεις».
Ο άλλος πάλι, ο λελός, κλειστός εκειδιά κάτω,

-για τον Αντρέα σας μιλώ , τον κύριο Κονταράτο-,
τα ηύρε, λέει , δύσκολα στην τόση την κλεισούρα,
διότι του αυγάτισε η κρεβατομουρμούρα
και πολεμά, μα το Θεό, να διώξει την Ελένη
κι απάνω στο μοτοσακό την έχει καθισμένη
και πότε εις τη Χαμηλή, πότε εις την Βρουλέα,
πότε σε ένα χαραμπό, στην κορακοφωλέα,
την πάει βόλτα δήθενες, μα μέσα στην καρκάλα,
απ’ ότι λένε οι γνωστοί, αυτός ταιριάζει άλλα.
Να πάρει το μοτοσακό κι αυτήν να την αφήκει
εκειά μακριά στην ύπαιθρο να τηνε φάνε οι λύκοι.
Μ’ απ’ ό,τι ξέρουμ’, ο Θεός, που όλα τα εισακούει,
κοράκους και Τριβολογιούς, αυτούς δεν τσοι ακούει.
Κι έτσι κι ο φίλος μου ο καλός, όσο κι αν επιμένει,
ξανά στο σπίτι κλείνεται, μαζί με την Ελένη.
Ετσά τους έχασα λοιπόν τους φίλους μου Τριβόλους,
που ήταν στα λόγια ντόκτορες, καλύτεροι απ’όλους
και ξόμεινα κι ελόγου μου κι άχνα δεν βγάνω πλέα,
καθότι με κατέστησε η Ντίνα παλαβέα
κι εμένα, όπως και αυτούς. Κι αν τηνε λέω Ντίνα,
έτσι, για πιο χαϊδευτικό, δεν παύει καραΝτίνα
να είναι και ελόγου μου με έχει καντουνιάσει.
Καλύτερα κάνας γριλάς να μας είχε ματιάσει, 
παρά ετούτο το κακό , που ηύρε τσοι Τριβόλους
κι έχουμε χάσει τα αυγά, χάσαμε και τσοι κώλους,
που ρέψανε στον καναπέ. Κι ως δεν μετακινούμε
τα πόδια, ούτε με ρίμες μας πια δεν σας κοινωνούμε.
Πού καταντήσανε αυτοί, που όλους τους κογιονάραν!
Σαν καλαμία τρέμουνε μες στην τρελήν τρομάραν,
αυτοί που όταν τα κέφια τους είχανε, με αράδες 
χεροτονούσαν Δήμαρχους, Επάρχους, Δεσποτάδες, 
κανέναν δεν αφήνανε να έχει ηρεμία.
Για δες τους τώρα! Μούγκεψαν και μες στην ησυχία
ποιος ξέρει με τι παίζουνε; Ξέρω. Του καθενού σας,
-άτιμα όλοι ζούμπερα-, ξέρω που πάει ο νους σας!
Αλλ’ όχι, βρε παλιόμουτρα. Ξερή με την κυρά τους
παίζουνε τα κακόμοιρα, μέσα στη μοναξιά τους.
Ανάθεμά σε άτιμε ιέ και Μαύρη Ντίνα!
Κάλιο και να μας έτσιγε του Κούβου η καραμπίνα.

Αλλά μην κάνετε χαρές. 
Όσο κι αν ξαποσταίνει

του Τρίβολου η ορθοπενιά, 
ποτέ της δεν πεθαίνει.

Θα ‘ρθουνε πάλι ρόδινες μέρες 
και ντελικάτες

κι από την κοιμητέα τους 
θα βγούνε πάλι αφράτες

οι πένες οι Τριβολικές 
κι αλί σ’ όσους χεστήκαν

κι από το φόβο τον πολύ, 
δαδά εκουμιαστήκαν.

Υ.Γ.
Προς το παρόν πάντως, μωρέ, 
μείνετε κουμιασμένοι.

Κάλιο κλεισμένοι σπίτια σας, 
παρά τουλουμιασμένοι!

Και κάλιο όλοι μας μαζί 
ύστερα να γελούμε

και ας κοντεύουμε δαδά 
πάνω μας να χεστούμε.
Μετά πασκαλινών ευχών

Γιώργης ο Δρυμωνιάτης

Του Τριβόλου η καραντίνα
Εσείς το περιμένατε καλοί μου Τσιριγώτες 
ότι θα μας ε-κλείνανε στα σπίτια σαν τσι κότες
μέσα σε συρματόπλεγμα με μάσκες κι αλυσίδες 
να μας ε-προστατεύσουνε από ιοζουρίδες!
Κι όλοι δεν κινδυνεύουμε τώρα από ζουρίδα, 
μ’ από ‘ν’ αόρατο οχτρό που ούτε κι εγώ δεν είδα.

Εσείς που δεν φοβόσαστε τη βέργα και το ράβδο, 
εσώσατ’ απ’ το φόβο σας πιο κάτω ‘πό τη Γαύδο.
Εσείς που κατεβάζατε αστέρας εις την γην 
και τους εκαταστήσατε του πλούτου σας πηγήν, 
εσείς που ελατρεύσατε Θεόν και μαμμωνά 
κι αμαρτωλοί εκάματε τα ακριβά φτηνά, 
εσείς που μετατρέψατε τη νήσο σε Σκωτία 
και τόσων παθημάτων γινήκατε αιτία,
ένας ιούλης τοσοσδά π’ άτυχοι δε μπορείτε, 
ούτε με μικροσκόπιο ολόκληρο να δείτε,
σας έκαν’ αγριόβροντο κι απάνω σας τα κάνατε 
και καίτοι είστε ζωντανοί δείχνετε ν’ αποθάνατε,
είδατε πόσο μάταιος αυτός ο κόσμος είναι 
και το Τσιρίγο θησαυρός και όχι αι Αθήναι.
Εσείς που ενομίζατε αιώνια πως θα ζείτε
και από τον παράδεισο ποτέ σας δε θα βγείτε
‘πο ‘να ιό αόρατο χάσατε τα μυαλά σας
και όλα όσα τρώγατε βρήκατε στα βρακιά σας. 

Εσείς που αναδείξατε Θεό το Δρυμωνιάτη 
τον κάνατε της ποίησης ταγό και αγωγιάτη,
τώρα το ίδιο γίναμε και ποιητές και φίλοι 
κι ανάβουμε με τρόμο των στίχων το καντήλι.

		  ●●●

Κάθε μέρα με τα δάχτυλα μετρούμε
πόσες μέρες απομένουν για να βγούμε, 
από τούτο το μακάβριο κρυφτό 
που το μέτρημα κατάντησε φριχτό.

Και με δέος το καπέλο μου θα βγάλω
και στον Τρίβολο τον ένα και τον άλλο 
όπως πάντα στους συντρίβολούς μου πράττω, 
εις το Γιώργη και Ανδρέα Κονταράτο.

Κι εσείς οπού διαβάζατε εδώ πέρα
από ρίμες κι από λόγια του αέρα 
μάλλον σίμωσε η ώρα που η πένα, 
θα σημάνει το αντίο κι από μένα.
	 Αν ο πο@στ@ς ο ιός δε σταματήσει 
και ήσυχο τον κόσμο δεν αφήσει
σαν τι νόημα θα έχουν οι γραφές μας
σ’ ένα κόσμο που θα λειώνει τις ευχές μας; 
	 	 ●●●
Μα σα, ξάνοιξα του Τσιόδρα τα γελάκια
πήρα θάρρος και εγώ ο πικραμένος
και δίπλα με τα άλλα τριβολάκια
που μαζί τους ήμουνα κρυμμένος,
ένα μήνυμα ελπίδας σας περνώ
κι εδώ από το φόβο μου σκυμμένος
εις τα νάματα της ρίμας κοινωνώ.
Μην σας παίρνει ρε ο φόβος από κάτω,
για ξυπνάτε και ανοίξετε το μάτι.
Με το μάγο τον Αντρέα Κονταράτο 
και τον άλλο το λελό το Δρυμωνιάτη,

ένα πράμα να πιστέψτε σας καλώ.
Τον ιό θα τον πεθάνουμε πατριώτες
και μαζί σας και εγώ παρακαλώ, 
τα κεφάλια σας ψηλά μπρε Τσιριγώτες!

Δυνατά το είπαμε και ακούστη,
ένα ξουτ, να φύγει ‘πο δω πέρα.
Εις το διάτανο να πάει, α τον πο@στη,
να γενεί και πάλ’ η νύχτα μέρα.

ΑΜΦΙΔΑΜΑΣ

Ποίος να το περίμενε…..

Δεν αντέξαμε στον πειρασμό και το κλέ-
ψαμε! Ελπίζω να μη μας …εκδικηθεί η Καλλιό-
πη το καλοκαίρι (καλά να είμαστε και χωρίς κο-
ρωνοτέτοιους) και να μας κάνει να σκάσουμε 
στο περίμενε το στιφάδο.

Η φωτογραφία αναρτήθηκε από την ίδια 
στο λογαριασμό της στο facebook και απει-
κονίζει το δραστήριο πρόεδρο στο Μυλοπό-
ταμο Νίκο Ι. Μαγουλά να περιέρχεται (λέει) 
το Μυλοπόταμο και να κάνει συστάσεις στον 
…..πληθυσμό! (Ποίο πληθυσμό στο Μυλοπότα-
μο τέτοια εποχή αγνοώ). Άσε που και αυτοί οι 
λίγοι χώθηκαν στα κονάκια τους και ούτε μύτη 
δεν έβγαζαν. Υποθέτω ότι οι δύο παμπόνηροι 
την έστησαν τη δουλειά, όπως και νάναι όμως 
το αποτέλεσμα τους δικαίωσε πλήρως. Η ανάρτηση έλεγε ότι παρουσιάζει τον 
εντόπιο …Χαρδαλιά. Εκείνο που δεν διευκρίνιζε είναι αν τον παρομοίαζε για την 
αποτελεσματικότητά του ή για την αυστηρότητα που έδειχνε στις ενημερώσεις. 
Πιστεύω το πρώτο, γιατί μπορεί οι Μυλοποταμίτες να έμειναν τρεις κι ο ….Χαρ-
δαλιάς τους (ή ο …Μαγουλάς τους), είναι όμως φιλόνομοι, υπάκουοι και …πει-
ραχτήρια. (Για να είμαι ειλικρινής τους …προσλαμβάνω άμεσα αυτούς τους δύο 
για τη στήλη μου. Τύφλα νάχει ο …Κονταράτος).                                            W.

Ο δικός μας… Χαρδαλιάς. (Κλεμμένο!)
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! Η ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ανα-
χώρησης του πλοίου της αγό-
νου από Πειραιά AQUA JEWEL 
τη Μεγάλη Πέμπτη οφειλόταν, 
σύμφωνα με πληροφορίες, σε 
άρνηση παροχής εργασίας από 
μέλη του πληρώματος λόγω μη 
καταβολής του δώρου του Πά-
σχα, καίτοι η καταβολή του με-
τατέθηκε με νόμο χρονικά μέχρι 
τον Ιούνιο εξ αιτίας της κρίσης, 
καθώς οι εταιρείες δεν έχουν 
πλέον μεταφορικό έργο και κε-
φάλαιο κίνησης.

! ΑΠΟ ΤΑ 85 πλοία που 
κινούνταν στις Ελληνικές θάλασ-
σες πριν την επιδημία κινούνται 
μόνο 31 και πολλές εταιρείες 
αντιμετωπίζουν μεγάλα οικονο-
μικά προβλήματα με αποτέλεσμα 
να ζητούν την κρατική βοήθεια. 
Στα Κύθηρα ευτυχώς έχουμε τις 
δύο άγονες και παρά την ανα-
γκαστική μείωση των δρομολογί-
ων λόγω της σχεδόν μηδενικής 
κίνησης, τα πλοία κινούνται στις 
επιδοτούμενες γραμμές εξυπη-
ρετώντας αξιόπιστα τα νησιά μας.

Δεν πρόλαβε ο Απρίλιος να φθάσει 
στα μισά και άρχισαν οι φωτιές. Κάθε 
χρόνο τα ίδια γίνονται. Φέτος ξεκίνησαν 

από Πλατ. Άμμο, ακολούθησε μία άλλη σε 
λίγες μέρες στις Αμμούτσες και λίγο αργό-
τερα (14 Απριλίου) μία πιο επικίνδυνη στην 
περιοχή μετά την Αγία Αναστασία προς τη 
ρεματιά. Με την έγκαιρη επέμβαση της Πυ-
ροσβεστικής και οι τρεις αυτές φωτιές σβή-
στηκαν γρήγορα, καθώς αν έπαιρναν έκτα-

ση θα ήταν δύσκολη η κατάσβεση, ειδικά 
στην γ’ περίπτωση που η φωτιά φούντωσε 
τις μεταμεσονύκτιες ώρες από πλημμελή 

έλεγχο σε καύση κλαδιών την προηγούμε-
νη μέρα και εξ αιτίας και του ανέμου που 
δυνάμωσε τη νύκτα. Εδώ η κινητοποίηση 
ξεπέρασε τα συνήθη, καθώς το τοπικό 
πλοίο (που πάντα σε ανάλογες περιπτώσεις 
τίθεται άμεσα στη διάθεση των αρχών) με-
τέφερε τις πρώτες πρωινές ώρες μεγάλη 

δύναμη της Πυροσβεστικής από την Πε-
λοπόννησο, η οποία ενίσχυσε τις τοπικές 
δυνάμεις και τα πυροσβεστικά του Δήμου 
με αποτέλεσμα να σταματήσουν τη φωτιά 
πριν περάσει το δρόμο Ποταμού-Καραβά, 
οπότε θα γινόταν ανεξέλεγκτη με κίνδυνο 
να έχουμε ένα νέο 2017 στον πλέον πυκνό 
δασικό πνεύμονα των Κυθήρων. Σύμφωνα 
με πληροφορίες η Πυροσβεστική εντόπισε 
γρήγορα τον αμελή που δεν φρόντισε να 
σβήσει εντελώς τα κλαδιά. 

Εκείνο που προβληματίζει, πάντως, 
για τις άλλες φωτιές είναι ποίοι και γιατί 
τις βάζουν αυτόν τον καιρό, όταν μάλιστα 
πολλές φορές έχουμε πολύ δυνατούς 
ανέμους, γιατί δεν μπορούμε να πιστέψου-
με ότι όλες οι φωτιές είναι τυχαίες ή από 
αμέλεια! Μάλιστα θα ήταν χρήσιμο αν η 
Πυροσβεστική ανακοίνωνε, όταν ολοκλη-
ρώνονταν οι ανακρίσεις για κάθε περίπτω-
ση, τι ακριβώς ευρήματα είχε και σε ποία 
συμπεράσματα είχε καταλήξει. Γιατί τώρα 
ο κόσμος μαθαίνει για τις φωτιές και σε 
λίγο καιρό το ξεχνά μέχρι να ανάψει νέα ή 
να γίνει μεγαλύτερη καταστροφή, όπως το 
2017, για το οποία ακόμη περιμένουμε να 
πληροφορηθούμε τα συμπεράσματα της 
έρευνας των αρμοδίων οργάνων που είχαν 
αναλάβει τη διερεύνηση της αιτίας της φω-
τιάς και των αναζωπυρώσεων τότε.

«Αγρίεψαν» οι πυρκαγιές!

Πέρασε από το Δ.Σ. τον Απρίλιο 
η μελέτη διαπλάτυνσης και ασφαλ-
τόστρωσης του δρόμου που συνδέει 
τον παραλιακό δρόμο Παλιόπολης-Α-
βλέμονα με το δρόμο από διασταύ-
ρωση αεροδρομίου-Διακόφτι, γνω-
στό ως δρόμο του Μόρμορη, από 
το όνομα του ηγουμένου της Αγίας 
Μόνης παπά Μόρμορη, ο οποίος είχε 
σκεφτεί και είχε προχωρήσει στην αρ-
χική διάνοιξη δρόμου εκεί, ο οποίος 
συνδεόταν στη συνέχεια με το δρόμο 
προς Αγία Μόνη. Το έργο είναι προ-
ϋπολογισμού 500.000 ευρώ και θα 
δημοπρατηθεί σε λίγο καιρό. Σύμφω-
να με την ίδια ανακοίνωση του Δήμου 
τους προσεχείς μήνες αναμένεται η 
δημοπράτηση και του έργου της επι-
σκευής του Αστικού Σχολείου στον 
Ποταμό προϋπολογισμό 350.000 
ευρώ, ενώ εγκρίθηκε η ανάθεση των 
μελετών για αποκατάσταση και στη 
συνέχεια χρήση του χώρου για πο-
λιτιστικούς σκοπούς του κτηρίου της 
Βιτσαμανείου Σχολής στη Χώρα (σή-
μερα στεγάζει το Αστυνομικό Τμήμα) 
και του Κοινοτικού κτηρίου Μητάτων.

Ο δρόμος 
του Μόρμορη

Τελικά τα ταξίδια του στις γραμμές 
μας ήταν και τα τελευταία. Μετά τις ζη-
μιές που είχε το πλοίο και την προφανή 
αδυναμία της εταιρείας να το επισκευά-
σει, αφού κάτι τέτοιο κρίθηκε ασύμφο-
ρο, έπειτα από πάνω από τρία χρόνια 
δεμένο πήρε το δρόμο προς τα τουρ-
κικά διαλυτήρια. Το πλοίο που ανήκε 
αρχικά στα «Λασηθιώτκη Α.Ν.Ε.» έφυγε 
στις αρχές Απριλίου για διάλυση. Ήταν 
ένα από τα καλά πλοία της ακτοπλοΐας 
στην κατηγορία του, αλλά τα οικονο-
μικά προβλήματα της εταιρείας και οι 

βλάβες, που ήταν μάλλον απόρροια 
των πρώτων το οδήγησαν στο να κα-
ταστεί συνώνυμο της ασυνέπειας, της 
χαμηλής ταχύτητας και της ελλιπούς 
εξυπηρέτησης. Έτσι, το πλοίο που έφε-
ρε το όνομα του γνωστού ποιητή του 
Ερωτόκριτου Βιτσέντζου Κορνάρου θα 
μείνει ως μία μακρινή ανάμνηση στους 
ανθρώπους που ταξίδεψαν με αυτό στα 
τελευταία χρόνια της ζωής του.

Πάει κι ο «Κορνάρος»

Μέρος από την περιοχή που έκαψε η φωτιά στην Αγ. Αναστασία.

Ο "αείμνηστος" Κορνάρος σε φωτογραφία της Ελληνικής Ακτοπλοΐας.

! ΑΣΦΑΛΩΣ κανένας σοβα-
ρός άνθρωπος δε θα μπορούσε να 
δικαιολογήσει ηθικά την ανώνυμη 
καταγγελία για οποιοδήποτε θέμα, 
πόσο μάλλον όταν επρόκειτο για 
ένα θέμα χωρίς ουσία, όπως αυτό 
που βρέθηκαν 2-3 άτομα παραπά-
νω στον Επιτάφιο στο Λειβάδι. Αν 
κάποιος όντως το έκανε για να 
εφαρμοσθεί ο Νόμος και, αν αυτό 
του δημιουργούσε ηθικό δίλημμα 
ή φόβο, ας το έκανε, αλλά με δύο 
προϋποθέσεις. Πρώτη και απαρά-
βατη, επωνύμως. Η ανωνυμία είναι 
η πλέον βδελυρή πράξις σε κάθε 
παρόμοια ενέργεια στις κοινωνίες. 
Και δεύτερον, γιατί δεν προέβη σε 
καταγγελία και για τους άλλους να-
ούς και ενήργησε επιλεκτικά; Μή-
πως αυτό αποδεικνύει προσωπική 
εμπάθεια; Ντροπή!

! ΜΕ ΤΑΧΕΙΣ ρυθμούς συ-
νεχίζονται τα έργα για το δρόμο 
στο Μελιδόνι, μίας από τις πλέον 
δημοφιλείς παραλίες των Κυθή-
ρων, ενώ σύντομα θα αρχίσουν 
εργασίες και για το δρόμο προς 
Κακή Λαγκάδα, ενώ θα γίνει και η 
δημοπράτηση για την ολοκλήρωση 
της ασφαλτόστρωσης του δρόμου 
προς Χαλκό, δύο επίσης δημοφι-
λείς προορισμούς, ενώ άρχισαν 
και οι εργασίες για την ανάπλαση 
στο Μπελβεντέρε. Ωραία όλα αυτά 
και αναγκαία ακόμη και αν μερικά 
δεν θα ολοκληρωθούν πριν το κα-
λοκαίρι, το ερώτημα όμως πλέον 
είναι άλλο. Μπορεί να προχωρούν 
τα έργα κανείς όμως δεν γνωρίζει 
πότε θα έχουμε χαλάρωση των 
μέτρων για την επιδημία, οπότε 
δεν θα ξέρουμε αν και πότε θα 
βρεθούν επισκέπτες για να απο-
λαύσουν φέτος τις ομορφιές στις 
παραλίες μας. Αλλά, ας φύγει η 
επιδημία και όλα θα τα βρούμε. 
Αλλιώς, θα μας κλαίνε οι ρέγκες 
που λέει κι η παροιμία.

! ΑΝΑΒΟΛΗ λόγω της επι-
δημίας πήρε ο διαγωνισμός για τις 
άγονες της αεροπορίας και πάει για 
τον προσεχή Οκτώβριο. Εν τω μετα-
ξύ φαίνεται να αλλάζουν εντελώς οι 
σχεδιασμοί για την παραχώρηση των 
23 μικρότερων αεροδρομίων και φαί-
νεται να εξετάζεται το ενδεχόμενο 
να δοθούν ανά μικρές ομάδες ή και 
μεμονωμένα ανάλογα και με τις εξε-
λίξεις.

 ΕΙΔΗΣΕΙΣ - ΡΕΠΟΡΤΑΖ  Μάιος 2020 ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ16  

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490 - ΠΟΤΑΜΟΣ: 27360 31848
ΝΕΑΠΟΛΗ: 27340 24004, 29004 - ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 210 4179444, 4125800

ΚΡΗΤΗ: 28210 89065 - ΓΥΘΕΙΟ: 27330 22650, 22207

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑF/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ

Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΣ


